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ahol a kihordás 
egész 

az orosz szerzőtés kérdésében A liberálisok szomoru évfordulója 

. Bukarest, nopember 8. 
Ma évforduló van. Gyászos évforduló. 
Kerek négy esztendeje annak, hogy a libe- 

rális párt ellenzékbe került. ! 
A párt hivatalos lapja, a Viitorul, nem is 

tagadja, hogy ez a négy év keserü és tul- 
bosszu volt a liberálisok részére. A vezércikk 
- nem minden komikum nélkül - szinte 
gyászjelentésnek hat. Ime, néhány sor be- 
lőle: 

- Az ország a tények által igazolt 
szomorusággal veszi tudomásul a nemze- 
ti liberális párt ellenzékieskedésének ne- 
gyedik évfordulóját. 
Ez a négy esztendő az ország részére 

az összeomlás épfordulóját jelenti. 

E szavakból kiri az elszegényedés, a kétség- 
becsés és az uralom után való lebirhatatlan 
vágy. 
Egyébként a liberális párt meg is magya- 

rázza, miért jelent az országra nézve össze- 
omlást az eltelt négy esztendő. Azért, mert 
négy évvel ezelőtt az állam. rendesen fizette 
alkalmazottait, mig most a tisztviselők elször- 
nyedve gondolnak a jövőre, a nyugdijasok 
pedig éhenhalnak. Négy évvel ezelőtt az ál- 
lam hitele és tekintélye tökéletes volt. Ma 
biába koldul a kormány a külföldön köl- 
csönért. Négy évvel ezelőtt - folytatja a 
Viitorul - az adók elviselhetők voltak. Ma 
elviselhetetlenek. Akkoriban virágzott az ipar, 
a kereskedelem és megnyugtató volt a gaz- 
dasági helyzet. Ma nyomor és pusztulás min- 
denütt. Százezrek koplalnak munka nélkül. 
Akkoriban a városok fejlődtek. Ma elkesere- 
lett harc folyik ellenük. Akkoriban a külpo- 
iika biztonságot adott az országnak. Ma 
marchia és készületlenség mindenütt." 
Igy a Viitorul. 
Efféle kortesbeszéd formájában, 

"an sok igazság és sok tulzás. 
EÉs még több hiányosság. Ugyanis a liberá- 
is közlöny ezen a szomoru négyéves fordu- 
lón elfeledkezik arról, hogy akkoriban nem 
Gak több pénz, nagyobb jólét és helyesebb 
Upolitika is volt. : 
anem ostromállapot. 

Hadbiróság. 
enzura. 
Ami ma viszont nincs. 
Ha már mérleget csinálunk, akkor legyünk 

ebjektivek. 
a k egyiknek valóban több volt a pénze és 
A sormányzási tapasztalata. De kevesebb volt 
Jogérzéke. Betömte a hasunkat valamennyi- 
8 betömte a szánkat teljesen. 

kmásik viszont megnyitotta a szánkat s 
Nitette a hasunkat teljesen. 
robléma választani közülük. 

VAÁLASZTÁS ÉS PARLAMFNT 
ucdz érdeklődés homlokterében egyébként 
részt liberálisok „Jahrzeit"-je, hanem egy- 
mint a özségi és megyei pálasztások, vala- 

a várható parlamenti harcok állanak. 
harz választásokkal kapcsolatban máris felvi- 
Szerint a harc. Az ellenzéki pártok allitása 
szerte gyanis a választói listákat ország- 
ezerin meghamisitották a kormány szájaize 

A hamisitás kétirányu volt. Egyrészt 

amiben 

megnyitására 
a listákból tömegszámra hagyták ki az ellen- 
zéki szavazókat, meggátolva ezzel nemcsak 
azt, hogy szavazzanak, hanem egyben azt is, 
hogy jelöltethessék magukat, másrészt az 
ilyenképpen agyoncsonkiított listákat oly ké- 
sejelemmel függesztették ki, hogy a válasz- 
tók nem is élhettek óvással ellenük. 
Nem tudjuk, hogy az ellenzéki pártoknak 
ez a harangverése igaz-e, vagy sem? 
Ellenben tudjuk ázt, hogy a közigazgatási 

törvény sulyos szankciókat helyez kilátásba 
azon községi tanácsok, vagy időközi bizott- 
ságok részére, amelyek a hamisitás büntettére 

vetemednének. 
A kormánynak, mely minden jogi és eszmei 

forrását a népakaratban keresi és hirdeti, el- 
sőrangu kötelessége utánajárni annak, vajjon 
valóban ujrakezdődött-e a voksokkal való 
manipulációk korszaka? S ha igen, nem ha- 
bozhat a törvényes megtorlási lehetőségek leg- 

A két név pillanatnyilag a stabilizáció hi- 
veinek és az infláció rojongójának szembefe- 
szülő ideáljait jelenti. 
Egyelőre az inflációról való vita nem több 

szórakozásnál és kortéziánál. Arra jó, hogy 
kecsegtesse a nincsetleneket és kitöltse a po- 
litikai időjárás szélcsendes napjait A Lupu- 
párt egyik tagozati gyülésén, amelyen lelkes 
szónoklatok hangzottak el a pénz szaporitása 

A román-orosz szerződés ügyebe uj 
esemény vegyült. 

A Cuvantul külföldről szerzett értesü- 
lései szerint 

a hinvatalos francia politika ismét erő- 
teljesen nyilatkozott meg Titulescu el- 
len s miután ez a megnyilatkczás nem 
annyira elvi, mint inkább gyakorlati 
jelentőségü, nem jelent Ketesebbet, 
mint azt, hogy az uj külügyminiszter 
immáron másodszor peszit csatá! az 
orosz-román tárgyalásokkal kapcsolat- 

A Cuvantul kölföldi tudósitója minde- 
nekelőtt leszögezi, hogy a leügyel vissza- 
utasitás, ami az elmult héten izgalomba 
bezta Bukarestet, tulajdonképpen nem 
volt olyan sulyos jelentőézü, mint ahc- 
gyan az első pillanatban látszatt. Nem 
Vománia, hanem csak Titulescu szenbe- 
dett pereséget. A külügyminiszter ugyan- 
is megkisérelte rábirni a lengyel —or- 

polifika és 

Készülődés a közigazgatási választásra és a parlament 

kiméletlenebb alkalmazásától még akkor 
sem, ha a csalók saját pártjának hivei közül 
kerülnek is ki. 

Mert ha nem igy jár el, akkor maga alatt 
vágja el az erkölcsi jogalap fáját. 

Anmely a baloldali munkásságnak a szava- 
zóurnáktól való elzárásával s a sajtóval szem- 
ben való megszoritó intézkedésekkel már 
amugy is jelentősen elfonnyadt. 

Ami pedig a parlamenti harcokat illeti, 
azok igen heveseknek igérkeznek. Különösen 
külpolitikai téren, ahol esetleg megmérkőzik 
- ezuttal a nyilvánosság előtt - a két nagy 
ellenfél, Vajda és Titulescu is. Ez a csata, ha 
már jóeleve nem sikerül korlátok közé szori- 
tani, könnyen vonhatja maga után a kormány 
megingását is, hiszen külpolitikai vonatkozá- 
sokban az egész ellenzék egységesen áll vele 
szemben s igy helyzetét csak saját, belső ösz- 
szefogása és egysége menthetné. 

Aryetolanu és lupu 
ellen, valamelyik atyafi megkérdezte a szó- 
noktól, hogy tisztesség ne essék, szólván, de 
vajjon mi a csuda is az az infláció? 
A szónok egyszerü és népszerü akart lenni. 
- Mennyi pénze van magának, barátom? 
- Nincs egy vasam sem. 
- Nahát... infláció esetén ötször ennyije 

lesz... 
Mély bölcsesség. 

ban. 
Aztán kiderül még egyéb is ebből az 

uj fordulatból. Kiderül az, hogy fitulcs- 
tu megnyilatkozásait sohasem szabad 100 
százalékosan elfogadni. Diplomata ő min- 
den izében, aki egyszerre nem is egy, ha- 
rem több kártyacsomaggal játszik. Itt- 
non többizben ugy nyilatkozott, hogy 
most már ő is hive az oroszokkal való 
közvetlen tárgyalásoknak, Közben azon- 
ban kétfelé is próbálkozott, hogy közve- 
ttett uton intézze el ezt a neki annyira 
kellemetlen ügyet. 

Mire szólt a lengyel visszautasitás 
mányt arra, hogy az orosz-román szer- 
ződés ügyében ujra vállalja a közvetitő 
szerepet. Ha Lengyelország vállalkozott 
volna erre, ugy Titulescu szempontjából 
a kérdés elintéződöttnek látszhatott 
volna. 
A külügyminiszter akciója azonban 

nem sikerült, mert Lengyelország kategó- 
vikusan pisszautasitoltta a közpnetitésre 
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Miulescut ujabb kudarc ér 
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történik, a kihordónak a kézbesitési 
Magyarországra negyedévre 12 pen- 

felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

paló felkérést. UÜgy Franciaország, mint Lengyelország a közvetlen tácgvalásokat akarja s Romániának ezt el kel fogad- nis, mert ha nem, ugy rá hárui a felelős- ség és Lengyelorszag sem várhat tovább a maga paktumának rvatifikálásával. 
Lengvelország tehát csak a közvetités- 

re vonatkozó kérést utasitotta vissza. Az 
orosz-lengvel paktum ratifikálásának 
kérdése ebben a pillanatban amugy eem aktuális. A lengvel belpolitikai helvzet 
alakult ugv. hogy a lengvel kormánv ki- 
várhatia azt az időt. amig Románia köz- 
vetlen tárgvalásokat lebonvolitja Őrosz: 
országgal. szeim ugyanis decemberig 
nem ülésezik már. a ratifikálás kérdése 
tehát csak akkor kerül napirendre. 

Titulesca második veresége 
Nyilvánvaló volt. hogy Lengvelország 
ranciaország óhaja és utasitása szerint 

adta a fenti választ Titulescu kérdésére. külüzvminiszter azonban csökönvös- nek mutatkozott. Azt hitte. hogy ami nem sikerüli Lengyelországgal az talán sike- rülni fog Franciaországgal. Most már 
egyenesen a francia külügyminiszterium- hoz fordult azzal a kéréssel. hogy közve- titsen közte és Moszkva között, 
Erdekes, hogy a román külügyminisz 

terium ezt az ujabb lépését igyekezett 
nyomban tudomására hozni a özvéle- 
ménynek. sőt ugy játszotta ki. mintha már eredményt is ért volna el. Titulescu 
ilvenértelmü közlést adott ki a saitónak. 
z a közlés azonban nem felelt meg a va- 

lóságnak. Titulescunak el kellett szen- 
vednie a második vereséget is. 
A francia külügyminiszterium udvarja- 
san bár, de határozottan jelentette ki, 
hogy közvetitésre nem hajlandó a két 
ország között, mert a legjobb és legidő- 
szerübb formának a közvetlen tárgya- 
lásokat tartja, 

Azt azonban készséggel vállalija. hozv a 
közvetlen tárgvalások megkezdésére vo- 
natkozó román közlést továbbitja Moszk- 
vának. 
Ezt a írancia iegvzéket állitólag szom- 

baton. esetleg vasárnap kapta meg litu- 
lescu. akinek be kellett látnia. hogy hiá- 
bavaló minden taktikázás. a özvetlen 
tárgyalásokat nem kerülheti el. amint va- 
lószinüleg nem kerülheti el a megegye- 
zési sem. ha nem akar végérvényesen sza- 
kitani Lengyelországgal és Franciaország- 
gal. 

FHetfőn Titulescu fogadta Puaux francia 
követet és az ui lengvel követet. Hossza- 
san tanácskozott velük. Ennek a tanács- 
kozásnak az eddig történteken kivül 
egvéb fontos oka is volt. Az események 
hirtelen gyors iramot vettek. 

MOSZKVA UJABB FELHIVÁSA 

A legujabb eseményekről igy szólnak 
jelentéseink: 
Két nappal ezelőtt Moszkva szikratáv- 

irón hivta fel a párisi külügyminisztétiu- 
mot a román-orosz megnemtámadási szer- 
ződés ügyében. Az orosz külügyi népbiz- 
tos arra volt kiváncsi, hogy vajjon flomá- 
nia hajlandó-e ujra fölbenni az egyszer 
már megkezdett közpetlen tárgyalásokat, 
pagy nem. Tekintettel arra. hog Moszkva. 
és Bukarest közöit jelenleg semmiféle ösz- 
szeköttetés nincs, még közvetitett uton 
sem, Moszkva arra kéri Párist. intézzen 
ő ilyenirányu kérdést Bukaresthez. 
Páiis nyomban tosábbitotta a kérdést 

Bukaresihez, de leszögezt: azt is, kogy 
ezt a szolgálatot nem tekinti közvetités- 
nek, amit már eleve elháritott magáról. 
A francia külügyminisztériumnak még 
mindig az az állásponta. hogy Nomá- 

nia részéről hiba polna megszakitani a 
közvetlen tárgyalásokat, amelyek ered- 
ményhez pezethetnének. 

A Irancia külügyminisztéciam hajlandó azt jelenteni Moszkvának, hogy Románia 



választás után sem 
politikai életben". 

huzódott a háttérben. De H 

tatására, egyéb közvetitésre azonban nem 
vállalkozik. 

; Értesülésünk szerint Titul2scu már vá- 
laszolt is Párisnak. Válaesza - mi lehetett 

volna egyéb? - az, hogy 

Románia hajlandó felvenni a közvetlen 
tárgyalásokat, fenntartja azonban azt 
az előfeltételét, hogy a tárgyalási 
anyagból maradjon ki minden olyan 
alluzió, amely a két ország között fenn- 

készen áll a közvetlen tárgyalások foly- álló ellentétekre vonatkozik. 

Vagyis: ne legyen szó sem 
a vitás Bessza- 

rábiáról. Ezt a kérdést tekintsék ugy, 

mintha meg sem történt volna. 

Körülbelül ez volt az az alap 
is, ame- 

lyen Vajda megkezdette a közvetlen 
tár- 

gyalásokat. Lényegében tehát az t
örtént. 

ogy Titulescu hosszu és kinos t
aktikázás 

után odajutott, ahol Vajda polt ezelőtt 

két hónappal. Közvetlen lárgyalások le
sz- 

nek, az egyezményből kimarad a be
ssza- 

rábiai kérdés. 

Hazahivták a párisi román követet 
Idetartozik még az a jelentés is, hogy 

Cezianu párisi román követet fitulescu 
hazahivta. Utasitásokkal akarja ellátni. 

MI HESZ? 

Választás után ugya 

December elejére hivják össze a 

megnyitásakor benyujtják a 
Berlin, nopember 8. 

Németországban a bizonytalanság és iz- 

galom a választások után nagyobb, mint 
előtte. Döntést az alkotmányos harc nem 

hozott, illetve csak annyit, hogy minél 

gyakrabban kérdezik meg a népet, annál 

gyakrabban ad olyan választ, amely szo- 

rongó érzést vált ki a Herrenklubból, a 

tábornoki kamarillából - és a külföld- 

ből. Viszont megvan az ürügy a további, 

még fokozottabb diktaturára. Más oldal- 

ról pedig a társadalmi harc olyan formá- 

kat ölt, amelyek tulmennek a parlamen- 

tárizmus határain. 
A pártok is tisztában vannak 

hogy minden valószinüség szerint 

az uj parlament is az előző sorsára jut. 

A német néppárt köreiben nyiltan han- 

goztatják, hogy a parlamentnek az uj 
lesz döntő szerepe a 
Ennek ellenére meg 

ogják kisérelni, hogy kormányzóképes 

többséget hozzanak össze a centrumból 

vele, 

Egyre erősödik a francia visszhany 
Párisból jelentik: Franciaországban hü- 1 rialista 

k a 
vösen fogadták a német választások ered

- 

ményét. A kibontakozások közül, ame- 

Iyek a mai helyzetben kinálkoznak, egyi
k 

kellemetlenebb a versaillesi győzőnek, 

mint a másik. Nem kellemes, hogy H itler 

pártja még mindig a leghatalmasabb, 

nem kellemes a Papen-kormány suba 

alatti lázas munkája a császárság visz- 

szaállitásáért és a legkevésbé örvendetes 

a kommunisták respektábilis választási 

sikere. 

Nincs más hátra, mint fokozott erőbel 

folytatni a nagy külpolitikai harcot 

Németország elszigeteléséért. 

Ez az értelme a francia és lengyel ba- 

rátkozásnak és paktumoknak a szovjette
l 

s ezután következik a második nagy a
k- 

ció: elszakitani Olaszországot Németor- 

szág mellől, szétrobbantani a fenyegetőe
n 

készülődő revizionista blokkot. 

Herriot toulousei beszéde, amelyről te
g- 

nap részletesen beszámoltunk, volt a nyi- 

tány. Herriot kimagyarázkodott, bará
tko- 

zott, szinte bocsánatot kért az eddigi 
ólasz- 

ellenes politikáért. Megmagyarázta, hogy 

a világháboruban szövetséges államok 

között józan és őszinte barátságn
ak kell 

fennmaradnia és a tüszurásoknak -
 értsd 

alatta Mussolini reviziós és németbarát 

megnyilatkozásait - véget kell érniök. 

A világháboru győztes antantjának fenn 

kell maradnia - különben hova lesznek 

a dicső világháboru eredményei? 

A franzia-olasz ellentét, a vetélkedés a 

tengeri hatalomért és g armatokért óri- 

ási és csak más, nagyobb ellentéteknek 

köszönhető, hogy eddig csendesen meg- 
erriot most 

mindent megkisérel és bizonyára áldoza- 

tokat is hoz, csakhogy az ősi ellenséget, 

Németországot „megbizható ellenségek' 

vasgyürüjével vegye körül. Fél Francia- 

ország, nagyon fél, mert Németország- 

ban a három legszámottevőbb politikai 

erő: a monarchista diktatura, Elerék 

és a kommunisták közül egy sincs, a 

melyik ne követelné a versaillesi bilin- 

csek széttörését. 

Nagyjából ezek az erőpvonalai az impe- 

E L. 2. OLDAL 

fValószinüleg arról van szó, hogy a köz- szóló jelentésünk. Cadereről napok 

vetlen tárgylásokat román részről Ce- 

zianu fogja vezetni. . 

Kiegésziti ezt a Cadere hazsérkezéséről 
őta 

nolyan bizonytalan a helyzet Németországban, 

mint választás előtt volt 

(69 mandátum), a nácikból (195) és a 
néppártból (11). A három párt tehát ösz- 

szesen 275 szavazatot jelent, nem egészen 

a felét az 570 tagu birodalmi gyülésnek. 

De a töredékpártok mankójára és az el- 

lenzék egyenetjenségére támaszkodva ta- 

lán igy létrejöhetne a rég hangoztatott 

„fekete-barna koalició. 
MI LESZ? 

Ez természetesen csak kombináció. Egy- 
általán nem biztos a nácik magatartása 

és maga a néppárt is azt hangoztatja, 

hogy a feketebarnák a kormányrud mellé 

ülhessenek. 

A birodalmi gyülés összehivásával hir 

szerinat nem siet a kormány. FPolitikai 

körök szerint csak december elejére hiop- 

ják össze.. .... 

A kommunisták - akik érthető móőden 

megelégedettek a választási eredménnyel 

- azonnal bizalmatlansági inditványt 

politika nagy játékának, amely- 

nek az eredménye minden lehet, csak 

béke és gazdasági fellendülés nem. Iler- 

riot elfelejti, hogy az a Németország, a 

A berlini szírájll 
A berlini közlekedési sztrájk, 

mellett tegnap még tizenhatezer muakás 

tartott ki, ujabb Firek szerint már fel- 

morzsolódott. A nemzetiszocialista mun- 

kásszervezetek már napokkal ezelőtt el- 

álltak tőle, mig a kommunista sztrájkve- 

zetőség csak kedden adta be a derekát, 

azt hangoztatva, hogy a nácik elárulták 

őket és megszegték a megállapodást. 

nácik ellenvádakkal válaszolnak. 
Ma már az a helyzet, hogy hétfőn késő 

éjszaka 

amely 

A Mannorosch parcellázási enge- 
délyt kért a hires Bordeiu telepekre 
A mérlegben 400 millióval szerep

el a lelek, a 
100 milliói szakértőök szerini 

(Bukarest) Érdekes beadvány futott be
 

a napokban Bukarest város polgár
mesteri 

hivatalához. A beadványban a Banca 

Marmorosch vezetősége felhatalmazást 

kért az intézet tulaidonát képező hir
hedt 

Bordeiu-terület parcollázására. Ez az a 

bizonvos telektőömb. amelve 192
5-ben a 

bank 1 millió 800 ezer leiért vet
t meg és 

amelv az évek során százmilliókkal 
ug- 

rott értékben a Banca Marmorosch 
mér- 

legeiben. é 

leriel szerepelien. 
.... 

Ennek a területnek az ért
ékét fuita 

évenként az intézet ig
azgatósága. 

A parcellázási kérésben a ban
k 

fel 
vezető- 

sége azt hozza iel indokolásul. hogy 

kénytelen a területet értéke
siteni, hogy 

legyen a betéteseket miből kielégiteni. 

A kérvénvhez mellékelt parcell
ázási terv 

szerint a Bordeiu-telektömb kiteriedése 

összesen 507647 négvzetmét
er. ami azt Je- 

lenti. hozv a bank által kimutat
ott érték 

parlamentet, amelynek 
bizalmatlansági indiítványt 

hogzv a kénvszeregvezsézi k
é: 

réshez csatolt státusban m
ár 400 millió 

sen nem vállalkozik erre a negalázó sz
e- 

lent meg Hindenburg elnöknél. 

nyilvánosságra, 

gentálása. Papen nyilván azt szeretnéke- 

A nagy sztrá 

főn ujab 

megrongálásával vádolvaá, 

olyan hirek keringtek, 
hogy nem akarja 

vállalni a további tárgyal
ásoka". Cadere 

valószinüleg azért neh-ztelt, mert Titu- 

lescu külön utakon mé
g mindig a közve- 

Etést szerette volna kihar
colni Ez lehe- 

tett az az ellentét, amely
 a lengyelorszá- 

gi román követ és a kü
lüg miniszter ö- 

öit a n pokban egészen emérgesedett. 

Cadere egyébként vasárna
p este érkezett 

Bukarcetbe és hétfőn jelentkezett Titu- 

lescunál. Az e 
nyilatkozatot de Cadere 

ezzel felelt: 
Jaj, hát nem tudja negérten

i, hogy 

abban a helyzetben, amelyben vagyok, 

nem adbatok sajtónyilatkozat
ot!? 

iszedni belőle, 

Mindebből az köv-tkezik, hogy az 

ujabb közvetlen tárgyalásokat Céezianu 

fogja vezetni, mert fnulescu személye- 

repre. 

. 

nyujtanak be a kormány ellen és kőpe- 

felik a szükségrendeletek felfüggesztését. 

Senki sem hiszi komolyan, hogy a parla- 

ment életképes lesz, a bizalmatlansági 

szavazatot alighanem meg is kapják 

penék, de 
azután csak a parlament uj feloszlatá- 

sát és ujabb szükségrendeleteket lehet 

párni - esetleg még merészebb lépése- 

Éet a Herrenklub és a monarchista mi- 

niszterek részéről. 
Papen hétfőn délután kihallgatáson je- 

Hivatalos 

jelentést nem adtak ki, csak annyi került 
hogy Hindenburg szerdán 

hoz határozatott Az uralkodó rezsim 

programmjának két főpontja az alkot- 

mánymódositás és a behozatal kontin- 

Pa- 

resztülvinnis hogy a császárság visszaál- 

litása felé evező uj alkotmánynak parla- 

menti többséget hozzon össze. Nem lesz 

könnyü dolog. . 

mely gyenge kifelé, gyense befelé is és 

a felborulás utján halad - talán éppen 

arrafelé az eshetőség felé, amely a legkel- 

lemetlenebb szomszédjának. 

a kommunista vezetőség is elirendelte, 

hogy hipeik kedden munkába álljanak. 
jk ezzel megszüntnek tekint- 

hető és most következnek a vállalatok és 

a hatóságok megtorló intézkedései. Het- 

E ötvenkilenc sztrájkolót állitot- 

tak elő a rendőrségen a közuti kocsik 
nuszonhatot 

pedig közcsendháboritás cimén tartóztat- 

tak le. Bizonyos, hogy a sztrájkolók, kü- 

lönösen a végsőkig kitartó kommunisták 

közül sokat kizárnak. 

kap érie a bank 

szerint egy négyzetméter terület ezen a
 

puszta helven 788 leit ér meg. Ebb
ől a 

vik laptudósito igyekezett 

ültetve. amit a os lavara ak 

átengedni. azonkivül 123830 négyzetmé- 

tert tesznek 

sárga-terület legközelebbi 

vül nagy mértékben vissz
aesett és a fő- 

lenti. hozv a 

csatornázás. vizvezeték és villany 
beve- 

zetése - elvégezni. Szakkörök
 kiszámi- 

ba, ahol meglátogatja az olasz korm
ányt, 

ferületből 121195 négvzetméter be van 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába. influenza. rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NBNU MUSCEL-tele! 
ANTINEVRALGIC 

által guóguithatók. Eredeti dobozban, 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz. fenti eredeti jelzéssel. Kap- 

ható óguszertárakban és drogé- 

riákban. mn 

bank a város ijavára akar 

ki a telken levő utcák és 

térsézek. A szabadon maradó területen 

különálló villák épitésére kért
 engedélyt 

a bank. vagyis villanegyedet a
kar csinál- 

ni az ominőzus területből. 

A barcellázási kérés az 
ugynevezett 
tanácsülésén 

kerül megvitatásra. Beavatott kör
ökben 

nem hiszik. hogy a város meg
adia az en- 

gedélyt ennek a területnek a pa
rcellázá. 

sára. . 

A telkek ára ezen a körnvéken 
rendki- 

város által kiküldött kataszteri mérnö- 

kök becslése szerint ma egy nég
yzetméter 

nem ér többet 150-200 leinél. Ez
 azt je- 

a bank mérlegében 400 mil- 

Lóval szereplő Bordeiu-terület. ame
lvből 

most állitólag a betéteseket aka
riák ki- 

elégiteni. ielenleg 76-100 millió reális 

értéket képvisel
.. 

Az érvénvben levő várósi s
zabálvren- 

deletek értelmében ugyanis a parcellá- 

zott területen a bank köteles vol
na az 

edilitáris munkálatokat - utburkolás., 

tása szerint ezek a munkálatok
 négvzet- 

méterenként 1000 lei költséget ielente- 

nek. Az igy rendbehozott parcelláka
t leg- 

iobb esetben négvzetméterenként 30
0 lei- 

ért lehetne értékesiteni. vagyis a ba
nk 152 

milliót tudna kapni az egészért. mix az 

mtcákra és közterekre szánt területtel 

járó edilitáris költségek 121 
millió 295000 

leit emésztenének fel. Ha leszám
itiuk a 

város invára felajánlott területet. akkor 

a beépifésre maradó területért a bhank ke- 

eseblet kapna, mint amennyibe
 az edi- 

LUtáris n.unkák kerülnének. Nem va
lószi- 

nü. hogyv a 

adni a parcellákat. amikor állitólag azért 

kéri a parcellázást mért a betéteseket 

akaria kifizetni. Amiből a fővár
osban ar- 

ra következtetnek. hogv, a Ba
nca Mar- 

morosch vagy nem akarja az e
lőirt edi- 

Étáris munkákat elvégezni. vagy
 pedig 

nem a hitelezők javára akaria ezt
 a te- 

leküzletet lebonvolitani. 
em 

Gömbös római utjának 
gazdasági jelentőséget 

akar adni 

Budapest, nopember 8. 

A magyarországi egységespárt hét
főn 

ülést tartott, amelyen először elnököl
t az 

ujjászervezett párt uj elnöke: Sztranyap- 

szky. Melegen köszöntötte a pártot, aztán 

bejelentette. hogy a Károlyi Gyula le- 

mondásával megüresedett székesfehér
vári 

mandátumra Homan Bálint közoktatás- 

ügyi minisztert jelölték. 

A pártelnök után a miniszterelnök szó- 

lalt fel, Gömbös. Ő elsősorban a párt v 

elnökét, Pesthy Pált bucsuztatta. Aztán 

bejelentette, hogy kedden utazik Róm
á- 

a királyt és a pápát. Kidomboritotta, 

hogy Magyarország különösen nagy hál
á 

érezhet Ölaszországgal szemben. ejelen- 

tette azt is, hogy távollétéban a belügy 

minisztert bizta meg helyettesitésév
el. 

Nyilatkozott római utjának közelebbi 

céljáról is. Mindenben a gazdasági k
érdé 

sekre helyezi a fősulyt s. igy római ur 

jának is gazdasági jelentőséget kiván 

adnii. 

Az ülés végén Pesthy Pál a volt á
ra 

elnök megköszönte az üdvözlést. ÁAztó 

közös pártvacsorán vettak részt. 

..— 

ASTRA (Apolló) m
ozaó, Brassó 

NNNuovember ő-tól 

a nany k 
Tánase álma ciímű filmsketsch-be

n FELIX BRESSART és társula
ta 

más 10 müvészének telléptével. 
: 

csak 3 napig: 

omikus 
t zt 

tank veszteséggel akarní e
l-



Averescu ismét távol 
maradt a Mihail Viteazul- 

leover, vagy Ho csevelt Negyvenmillió ember szavaz le ma Amerikában 
nők nagyrésze Hooverre szavaz 

Ernmeliedimnel ez tözsdei értéleel 
Newyork, november 8 Ma reggel hat őrakor kezdődött meg az Amerikai Egyesült Államokban az elnökválasztás. Negvvenmillió ember szavaz le ma Newvorkban és a hozzá- csatlakozott 48 északamerika; államban, 

hogv ennek az államszövetségnek ui el- nököt adhasson. Minden valószinüség szerint a mai választások a késő éiszakai órákig eltartanak. ugyv. hogy a szavaza- tok összeszámlálása s a végeredménv hi- vatalos kihirdetése legkorábban holnap délelőttre várható. 
z izgalom tegnap este tetőfokára há- gott. Altalában az a meggvőződés. hogy Hoover és Roosevelt között nem lesz olyan könnyü a küzdelem. mint amilven- nek látszott. Nincs lélektani magvarázata. 

általános a hiedelem. hogy a női sza- vazatok 99 százalékát Hoover kapja és hogy ennek folytán Amerikában az el- nö i zékben a nők Hosvert megtart- 

A Rocsevelt-pártiak ezzel szemben nem 
hisznek abban. ! 1ogv a nők ilven egvér- 

Goldis belépett 
Goga pá "tjába 

Bukarest, nobember 8. 
Ideérkezett jelentések szerint GCoga )- távián a temesvári politikai népgyulesen állitólag ugy nyilatkozott volni. hog Goldis László belépett az ő pártjába, sőt egyesek szerint felolvasta Golds erre vonatkozó levelét is. Ha a hir igaz, ugy oga pártja erőteljes lendületet vesz Er- délyben, mert Goldisnak különösen sok hive van. 7. A hirt Goldis környezetéből eddig még nem erősitették meg. : 

rend üléséről 
Bukarest, nozember §. 

Kedden, Mihály napján, a Mihail Vi- teazul-rend 130 tagja gyülekezeitt össze Szinajában a minden évben szokásos disz- ülésre. A délelőtti istentisztelet után a rend lovagjai a királyi kastélyba vonul- tak és tisztelegtek a rend nagymestere előtt. A király ebéden látta vendégül a lovagokat. ; 
Averescu marsall, akiről az a hir járta, ogy ezuttal mégis megjelenik az ünnepi diszülésen, elmaradt Szina jából. 

Véres verekedés 
; K e egy brünni fasiszta 

e 

gyülésen 
Brünn, november 8 

Tegnap este a brünni Német Házban a hémet nemzeti szociálisták gvülést tar- tottak. A gyülés szónoka Kreb német Nemzeti szocialista képviselő volt. A gvü- lésre felvonultak a cseh fasiszta diákok 
18 és parázs verekedést rendeztek. „A Német Ház előtt ugyan nagy rend- 
2ri felkészültség jelent meg de a tend- Orség nem volt hailandó megakadálvozni 

2t. hogy a cseh fasiszta diákok tömött 
orokban a teremben felvonulianak. A Solgálatot teljesitő rendőrtiszteknek az 
1 t a véleménvük. hogy Csehországban 
elies gvülekezeti szabadság van és igy a 
tmet nemzeti szociálisták gyülésén is mindenki. akinek tetszik. megielenhet. 

d.gv iutottak be akadálytalanul a cseh ákok a terembe. akik ott előbb csak téebe szóltak. később azonban provokál- rel a hallgatóságot. ugy. hogy véres ve- 
va edéssé faiult a dolog. rendőrség a 
szén néhányv diákot letartóztatott. 

emamm 

eketefejü Extra-Blond - 30 éves 
pasztalatok eredménye! A meg- 
viláledett szőke hajat a kivánt érnyalatra 
lenásitja. A hozzá mellékelt „hajfény kon- 
és vélja és megerősiti a finom szőke hajat 
nek Syben gyönyörü aranyfényt kölcsönöz 
össze. fégi „oxygen fejlesztő"-csomagolás 
E hiveinek möst a Feketefejü Xtra-B on 

telmüleg és tömörülten 
vonulnának fel. hanem 

változatlanul azt hangoztatják. hogy Koosevelt a 48 állam közül 39 államban feltétlenül győzelemhez jut. Amerika voltaképpen ma nem elnököt 
válaszi. csak az elnök választókat vá- lasztia meg. Ezek az elnök választók. az ugynevezett elektorok. azután ké- sőbb meghatározandó időpontban megvá- lasztiák az elnököt. de 
mégis a mai választáson dől el a Hoo- ver és Roosevelt sorsa. mert hiszen az elnökválasztók is pártemberek és azok nak pártállásából következtetni lehet a majd annakidején leadandó szavaztok- 
ra, 

Ha tehát ma Hoover párti elektorokat választanak többen vagy Roocsevelt pDár- tiakat. e választás eredményének meg- felelően 
elnök. 
A Wal Stret tegnap délután óta viharos hosszba csapott át. A tőzsde megköny- 

Benes szeri 

l 
„haj csomagolást ajánljuk a 
gye ennyel" és habszemvédővel. Fi-. Képa zöld-fehér csomagolésrai 

selet: 3. Bartmes, Brasov. 
- 
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választási propagandának és a megnvu- zodott hangulatot realizálja. amikor 

minden állam 

Hoover mellett 

Hoover vagy Roosevelt lesz az 

nyebbült és fellélegzett. hogv vége van a 

a tőzsdei értékeket magasan felveri. 
A tőzedén az a vélemény. hogy Amerika szembontiából teliesen mindegy. hogyv ki lesz az elnök. mert mindkét elnöknek feltétlenül szakitani kell eddizi gazdaság- 
zel a politikával Amerikában a konjunk- turának kell elkövetkeznie, 

tegnapi napon egvébként Hoover fo- gadta a Budapcsten mervielenő Az Fst" munkatársát. Vészi Margitot. akivel hosszabban elbeszélgetett a választás esé- lveiről és behatóan érdeklődött Magvar- ország agrárviszonvait illetőleg. Amerikában egvébként ma teljes mun- 
kaszünet van és 

olyan káprázatos forgalam, amelyet az 
ui világ évek óta nem látott. 

A vonatok. a földalatti vasutak. villamo- sok. autók őrült rohanásban szállitiák a 
40 millió embert a szavazó urnákhoz, mert ma éjszaka 12 óráig mindenkinek 
le kell szavaznia. hogy végre megcsen- desüljön az a hónapok ófa tartó izgalom, 

den vonatkozásban kerékkötője volt. 

nt a biztonság kérdése 

szabadságjoga 
A magyar biztonsági kérdésben Benes szenzációs nyilatkozatot tett 

Prága, nopember 8. 
Az uj cseh kormány külügyminisztere is Benes, aki már kezd örökös külügyminiszter 

lenni. Ezzel szemben igaz az is, hogy ebben a kormányban például nem szivesen vállalta a neki juttatott szerepet. Talán ez a lelki 
diszharmónia magyarázza meg azt a legutób- bi beszédét, amit a szenátus külügyi bizott- ságában tartott a leszerelési kérdéssel kapcso- latban. 
Meglepően érdekes dolgokat mondott! 
Megállapitotta, hogy a leszerelési konfe- renciázás eredményével senki sem elégedett, 

de különösen nem Németország. Az értekezlet sorsa egyébként egyrészt Németország fegy- verkezési egyen jogusitásának a problémá ján, másrészt a biztonsági kérdés problémáján dől el. A német államférfiak határozottan ki- jelentették, hogy az értekezlet sikertelensége 
esetén Németország szabadnak tekinti magát 
a fegyverkezés kérdésében. Minthogy pedig a 
könferencia helyzete szinte több, mint kriti- 

kus, Benes igen veszélyesnek látja a helyze- 

Szükségesnek látja azonban azt is, hogy 
tárgyilagos legyen ebben az annyira fontos 
kérdésben. A tárgyilagosság parancsolja an- 
nak a leszögezését, hogy a biztonság kérdése 
minden államnak szabadságjoga. Magyaror- 
szág például a mai körülmények között na- 
gyon sulyos helyzetben van biztonsága szem- 
pontjából, mert konfliktus esetén többszörös 
tulerő veszi körül. Ez az ország katasztrófája 
volna. Minden népnek joga, hogy biztonság- 
ban és nyugalomban élhessen. Ez a jog Ma- 
gyarországtól sem tagadható meg. A bizton- 
ság és a béke megszervezése Magyarország 
részére sem lehet puszta szó, hanem legvitá- 
lisabb érdekeinek védelme. 
Azután kereskedelempolitikai kérdésekkel 

foglalkozott Benes és leszögezte azt, hogy Csehszlovákia viszonya a szomszédokkal jó- 
nak mondható. 
Vajjon mit jelent Benes ősziuteségi és tár- 

gyilagossági rohama? 

ámiüida és 
a külföldi hitelezől 

Hivaialos lájékosziató a pénzügyi tlárgyalások jelenlegi állásáról 
Bukarest, november 8. 

Néhány nappal ezelőtt az egyik buka- resti román lap azt a hirt közölte, hogy 
a román kormánynak sikerült megálla- 
podásra jutnia a külföldi hitelezőkkel s ennek a megállapodásnak az értelmében a kormány már fel is függesztette az ese- dékes külföldi törlesztések fizetését 
A hir különösen pénzügyi körökben keltett nagy feltünést. A nagyjelentőségü 

eseményről ugyanis egyetlen más harfor- 
rás nem tett jelentést, noha ez a kérdés a 
külföldet és a belföldet egyaránt nagyon 
közelről érdekli. Igy aztán a pénzüögy- 
minisztérium maga adott ki lájékoztató 
sajtóközleményt, amely figyelemrenéltó 
érdekességekei tartalmaz. 
A hivatalos tájékoztatás mindenek előtt 

leszögezi, hogy 
a kormánynak nem sikerüit az adósság- 
törlesztések beszüntetésére oonatkozó- 
lag végleges megállapodásokat kölni. 

Az igaz, hogy Tutuc professzor szeptem- 
berben már tárgyalt ebben az irányban 
rárisban a külföldi hit-lezők képviselői- 
nmek egyrészével s az is igaz, hogy 
elvileg a külföldi hitelezők nem zár- 
kóztak el a moratóriun gondolatától, ez 
azonban még csak sikerrel biztató be- 
inditása azoknak a tirágalásoknak, a 

melyek aztán meghozhatják a morató- 
riumra ponatkozó szerződést. Ebben a 
pillanatban még Ryműnis összes köte- 

lezettségei a régi formában állanak 
fénn. 

Zutuc professzor Lon nban is azzal a megértéssel találkozott, amnit Dárisban már tapasztalt. 
Szerződésről azonban itt sem bolt szó, 
miután a külfötdi hitelezők ragaszkod- nak ahhoz, hogy közös könfe-encián 
közösen határozzanak ebben a kérdés- 

ben péglegesen. 
Ez a konferencia november 20 és 30 kö- zött lesz Párisban. Tutuc professzor no- 
vember 15-én indul utnak hogy a szük- 
séges előkészületeket megtegye. 
Az angol lapoknak az a hiradása, hogy 

tománia beszüntette az angol piacokon 
elhelyezett kötvények esedékes rátáinak 
a fizetését, nem rossz hor, hanem éppen 
jó Romániára nézve. Arról van ugyanis 
szó, hogy a font értékesökkenése, de en- 
nek a ténynek figyelemmel nem tartása 
miatt a román kormányok sokkal többet 
fizettek már vissza Angliának ezen a i- 
men, mint amennyi esedékes lett volna. 
gy aztán az októberben látszólag esedé- 
kes rátát valóban nem fizették ki, mert 
a már eddig teljesitett tulfizetés (938-ig 
fedezi az összes esedékességeket. 
Egyébként pedig az angol hitelezők 

épviselői igéretet tettek Tutuc profcsz- szornak, hogy Párisban a maguk részéről 
egyáltalában nem támasztanak nehézsé- 

politikájával és. ha az elnök szakitott ez- 

amely Amerika gazdasági életének min- 

Gömbös Rómában 
Budapest, november s 

Gömbös Gyula magyar miniszterelnök edden este utazott el Rómába., ahova szerdán este érkezik. 
ömböst csütörtökön reggel fogadja Mussolini és erre a napra más program- mot elő sem irányoztak. mert a Mussoli- nivel való tárgyalása az egész napot izénybe fogja venni. Gömös ezen a na- pon Mussolininél ebédel. 
A pénteki napot is a Mussolinivel való tanácskozások töltik be. de ezen a napon ömbös előtt ünnepi menetben elvonul- nak a római fasiszta légiók. Pénteken es- te Gömbös a római helvtartónak ebédre és Hóőrv Andrásnak vacsorára vendége. 
Szombaton Gömbös a pápa előtt Vasárnan az olasz király előtt 
meg audiencián, A magvar miniszterel- nök vasárnap indul vissza Rómából és előreláthatólag hétfőn délelőtt érkezik vissza Budapestre. 

.... 

mig 

jelenik 

Aktalopáson értek 
egy bukaresti milliomost 

Bukarest, november 8 
Milian. az ismert bukaresti nagymal- mos és tőkepénzes 8 millió lei erejéig már régebben kártéritési pert indiott az ál- lam ellen. Az államnak viszont 30 milliós ellenpere van s igy meglehetősen kétsé- ges. hogv a per Milian javára dől el. A 8S0 éves malmos. akit roppant izgat az ügy kimenetele. tegnap felment az ilfovi tör- vénvszékre. hogy tiszta képet nyerjen a ijelenlegi helvzetről. Miközben az okmá- nvyokat vizsgálgatta. az egvik tisztviselő eszrevette. hogy az aggastván egv na- gyon fontos iratot ügyesen zsebrevágott. filiant azonnal motozásnak vették alá. a mikor is több fontos okmánvra bukkan- tak nála. amit már előzeteseen magához vett. vizsgálat folvik. 

A magyar parlament 
ülése 

Budanpest, november 8 
A magvar képviselőház mai ülését Almássv elnök nyitja meg, aki bejelenti zróf Károlvi Gyulának mandátumáról va- ló lemondását. A bejelentés után Rassay Károlv szólal fel. aki tiltakozik az ellen. 10gv a székesfehérvári választásokat a Ház megkérdezése nélkül irták alá. Al- mássv elnök azonnal válaszol és kijelen- ti. hogv szinte lehetetlen kivánság az, ogy egy pótválasztás határidejének meg állapitása végett a képviselőházat össze- hivják. 

Ezután Láng Lénárd képviselő bejelen- ti. hogvy mentelmi jogát megsértették Bácsalmáson. ahol egy auerborn-féle gvülésen nem engedték a csendőrök be- szélni. Ugvanez történt Kunbaján is. Láng Lénárd beszédét a bal- és jobb- oldal állandó közbeszólásokkal zavarja. képviselők állandóan kiabálnak és za- ijongnak. ugy. hogv az elnök kénytelen a viharcsengőt használni. 
Még a viharcsengő sem csendesiti le a képviselőket. mire az elnök a gvorsirók- hoz fordul és azoknak a fülébe orditja, bogy Láng Lénárd ügvét átteszi a men- telmi bizottsághoz. 
Az ülés még folvik. 

-............ 

get Románia sikeres megegyezése előtt. 
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diktatórikus kormány 

emsszmazm mzzzmosssosoto
zeosoctozzoooso 

n szer" kormány 

engedélyezte a nolitikai 
nártok müködését 

Belgrád, november 8. 

A horvát lázadás elfojtása után, min
t isme- 

retes, a jugoszláv diktatórikus kormány le- 

tért a merev diktatura álláspontjáról és ha 

nem is tért át a demokratikus alkotmányosság 

rendszerére, de mindenesetre engedményeket 

lett. Mai telefon jelentésünk szerint, mivel a 

szemben álló ellenzéki pártok az engedmé- 

nyek mértékével megelégedve nem volt
ak, a 

ujabb engedményekre 

kényszerült. Ma rendelet jelent meg 
Belgrád- 

ban, amely ismét engedélyezi a po
litikai pár- 

tok müködését és általában leszeg
ezi, hogy a 

Srskic-kormány a közszabadságnak nem el- 

lensége. 

A kormány a pártok szabad mükö
déséhez 

mindössze azt a feltételt füzi, hogy a poli- 

tikai pártok az egységes jugoszlá
v államegy- 

ség alapján állanak és felforgató
 törekvéseik 

nincsenek. 

A vindobonai alkotmány elko
bzása óta Ju- 

goszláviában a közszabadságok irányában 

ennél jelentősebb esemény nem 
történt. Az. 

hogy az ezentul müködési engedélyt kap
ott 

politikai pártok a jugoszláv egységes állam 

ellen politikai célokat nem tüzhetnek 
ki, ezt 

az egész engedményt illazorikussá teszi. A 

jugoszláv államot alkotó nemzetiségek nem 

azért csaptak át a forradalom veszélyes ut- 

jaira, hogy azokon olyan engedm
ényeket kap- 

janak, amelyek ma Európában mindenütt 

megvannak. A legulóbb lezajlott horvát for- 

radalonm ma már nem az aloktmányért és 

nem a közszabadságok teljességéért küzd, 

hanem azért a föderatio álla
mszövetségért, a 

melyet annak idején Pasics é
s társai az emi- 

grációban megigértek és nem 
adtak meg. 

Az, hogy a jugoszláv kormány már i
lyen 

lépésekig eljutott, annak bizonysága, hogy 

hatalmával teljesen nem rendelkezik és azt 

biztosnak nem látja. De ez 
az engedmény, a 

melyet most adott, semmiesetre
 sem fogja ki- 

elégiteni a szélsőséges forradalmi lelkületet, 

amit a legjobban azok a ka
tonai vizsgálatok 

bizonyitanak, amelyekről Jugoszláviában ma 

már nyiltan mernek beszélni. 

A jugoszláv katonai hatóságo
k a lefolyta- 

tott vizsgálatok során ugyanis megállapitot- 

ták, hogy 
a legutóbbi horvát szabadság 

mozgalomban 

a katonaságnak tekintélyes része a forra: 

dalmárok pártjára állott. 

A hivatalos vizsgálat megállapitotta, hogy 

a közlegények fegyvereket c
sempésztek a for- 

radalmárok részére, megállapitotta azt is, 

hogy altisztek gépfegyvereket 
tettek használ- 

hatatlanokká, azért, hogy azokkal a forra- 

dalmi felkelőkre lőni ne lehe
ssen. A vizsgálat 

lefolytatása után 

mintegy ezer altisztet és közlegényt letar- 

fóztatásba helyeztek, sőt jónéhány fiata- 

labb tisztet is letartóztattak, akiket azzal 

pádolak meg, hogy azok 
a kiadott paran- 

csokat szabotálták. 

A hadseregben ilyen hangula
t lévén, a kor- 

mánynak engedményeket kellett tanusitania 

és ez az oka a régi kormány 
lemondásának, 

másrészt annak, hogy az u
j tagokkal kibővi- 

tett Srskic-kormány hivatalba lépése után, 

Elrontott gyomor, bélzavarok ém
ely- 

gés. kellemetlen száiiz. h
omlokfájás. láz, 

Székszorulás. hányás vagy 
hasmenés ese- 

teinél már egy pohár termé
szetes .Ferenc 

jőzsef" keserüviz gvorsan, b
iztosan. és 

kellemesen hat. A gvyakorlat
i orvostudo- 

mánv igazolia. hogy a Fere
nc Józsel viz 

használata a sok evés és i
vás káros kö- 

vetkezményeinél igazi iótétem
énynek bi- 

Zonvul. A Ferenc lőzsei keser
üviz gvyógy- 

szortárakban. drogériákban 
és füszerüz- 

letekben kapható. 
mzna 
ma, a politikai pártok szabad müködését 

engedélyezte. 

Ügyanerre a hangulatra va
ló tekintettel el- 

lenőrizhetetlen hirek szerint a zágrábi tör- 

vényszék titkos utasitást kapott, hogy a tö
r- 

vényszék fogházában letartóztatott 400 poli- 

tikai fogollyal szemben szü
ntesse meg az el- 

járást és csupán és legfeljebb
 15 politikai bü- 

hössel szemben járjon el. A 
belgrádi kormány 

ebben a mai izzó hangulatban nem 
mer tö- 

megeket bebörtönözni, mert e
zzel csak olajat 

öntene a tüzre. 

Nagyon természetes, hogy ennek a hangu- 

latnak hatása alatt a dinár árfol
yama tovább 

Zuhan. A dinár zuhanása kétségbe
esett lépés- 

re kényszeritette a jugoszláv kormányt, amely 

ma minden külföldi követelést zárolt és bel- 

földi forgalmait is különböző korlátozásokkal 

megbénitotta. 

Ebben a feneketlenül felfordult helyzetben 

szó sem lehet arról, hogy akár a Srskic-kor- 

mány, akár pedig bármely más látszatalkot- 

mány alapján megalakuló kormány a nagy-
 

szerb államiság eszméjét fenntarthassa, ha- 

nem kénytelen lesz előbb-utóbb a föderalisz- 

fikus jugoszlávb államiságot kialakitani, ha 

nem akarja, hogy az ország végnélküli forra-
 

dalmak tüzében teljesen felmorzsolódjék. 

BL OLDAL 

Róma, nabember §. 

délelőtt utazik el Rómába. Gra
ndi római 

utjával ka csolatban Rómáb
a éckezik 

Normann Bapis is. A külpolitikai bo- 

szorkánykonyha különböző ko
mbináció- 

kat füz ahhoz, hogy 
í 

Grandit Rómába rendelték 
és, hogy 

ugyanezen alkalommal tárgy
al Musso- 

linipel egyrészt Normann Davis, má
s- 

részt Gömbös Gyula. 

Azok a körök, amelyek tiszt
ában vannak 

a diplomáciai mozdulatok jelentőségé- 

vel, azt állitják, hogy az olasz-francia 

viszony visszaforditását célo
zzák ezek a 

tárgyalások, mert 
uá Olaszország, mint Franc

iaország 

belátta volna, ogy annak az ellensé- 

geskedésnek, amely e két átll
am között 

3 háboru befejezése óta, mind jobban 

és jobban elmérgesedik, semm
i értelme 

sincs. 

Voltaképpen tehát az olasz-francia- 

Bukarest. november 8 

Madgearu pénzügvminiszter
 hétfőn dél- 

után kihallgatáson jelentkezett az ural- 

kodónál. A pénzügvmini
szter a készülő 

költségvetési tervezetről 
akart ielentést 

tenni. ez azonban nem sikerült
 neki. 

Kiderült ugyanis. hogy 
annyi finauciá- 

lis természetü ügy vár elinté
zésre. hogy 

a kormány nem is tud egész 
évre szóló 

költségvetést késziteni. mer
t nem tud- 

hatja. hogy a függőben 
levő ügyek 

mennyiben és milyen irán
yban fogják 

befolyásolni a pénzügyi 
helyzetet, a 

mennyiben ió. vagy rossz 

elintéződnek. 

Igy aztán Madgearu egy egés
z sereg al- 

ternativát állitott fel. valaho
gvan igy: Ha 

sikerül csökkenteni a tis
ztviselők létszá- 

mát és iavadalmazását, ak
kor ilven len- 

ne alapvonalaiban a költségvetés. ha 

azonban nem sikerül. illetv
e nem kerü 

rá sor azért. mert a népszö
vetség pénz- 

Brassó, nopember 8. 

A székelyföldi ipartestületek, valamint a 

kisiparosok országos szövetségén
ek brassói ta- 

gozata és a helybeli ipartestület
 kedden népes 

kongresszust tartottak, amelye
n D. R. Joani- 

tescu munkaügyi miniszter és Al. Samoil, a 

Kisiparosok Országos Szövetségének
 az elnöke 

is megjelent. A kongresszuson, ame
ly a Ke 

reskedelmi és Iparkamara disztermében zaj 

lott le, kisebb-nagyobb delegációval
 képvisel- 

tette magát a Székelyföld és Barcaság min- 

den számottevőbb iparos-szerveze
te. 

A kisiparosok szövetségének brassói tago- 

zata részéről Szabó Béni képvis
elő, a brassói 

Csikszeredá- 
szervezet vezetőségi tagjai, mig 

A nagygyülés legfőbb napirendi pontja a 

munkakamarák megszervezésének a kérdése 

polt, amely sok más sérelmén kivü
l most leg- 

inkább foglalkoztatja az ország 
egész kisipa- 

ros-rétegét. A kisiparosok régi ki
vánságuknak 

megfelelőleg követelik, hogy - 
ha már nem 

lehet szó külön iparoskamarák felállitásáról, 

Z 3 munkakamarák kebelén 
belül saját spe- 

ciális kisiparososztályuk legyen 
s ez vegyé át 

az ipartestületek eddigi hatáskörét
. E problé- 

mával kapcsolatban a székelyföldi
 iparosság- 

nak az a másik legfontosabb igénye, hogy 

respektálják a területi egymásrautaltság el- 

vét s egy munkakamara kebelében tömörit- 

sék az egy blokkban levő me
gyék iparossá- 

gát. Az eddigi terv szerint u
gyanis a brassói 

munkakamara körzetébe Bra
ssómegyén kivül 

még csak Háromszék-, Maros-
 és Fogarasme- 

gyék tartoznának, viszont Csikmegyét a re- 

gátbeli Bacau, Udvarhelymegyé
t pedig a hu- 

nyadmegyei Déva körzetébe o
sztották be. Ez 

a bizonyára politikai szempontoktól vezetett 

beosztás rendkivül előnytelen Csik- é
s Udvar- 

Olaszország londoni követe, G
randi, ma 

érelemben 

ipartestület nevében Bologa eln
ök s mindkét 

lasz-irancia-spanuol 
antant készül 

Fonios tanácsko
zások Rómában

 

ántánt hajnala követke
zett el, amire ek- 

latáns példa Herriotnak 
toulousei beszé- 

de, amelyben Herriot hat
ározottan defe- 

rált az olasz as iráció
k 

deklődéssel nyi atkozott azokról a tö- 

rekvésekről, amelyeket O
laszország, mint 

nagyhatalom az elmult esztendők során
 

el akart érni és amelyekkel szemben 

Franciaország mind a teg
napi napig min- 

den alkalommal ellentállott. 

Londoni diplomáciai körökben, az a 

vélemény, hogy az olasz-francia, esetleg 

az olasz-francia-spanyo
l megegyezésnek 

lényeges akadályai ma m
ár nir senek, a 

mely esetben természetes
en Németorszá 

olitikai ereje és katonai ell
entáliása tel- 

jesen eljelentéktelenedik. Való
jában az a 

elyzet tehát, hogy Olaszacszág cs
erben 

hagyja Németországot, amely igy elszi- 

getelve előbb-utóbb ugyancsa francia 

azdasági függés alá kerülne, ha
csak köz- 

fen az ottani és a keleteu
rópai baloldali 

dellángolások Európa kép
ét 

iestk. 

ujra át nem 

A munkakamarák megszerv
ezése 

A bizonyialalan 6e
lyzel miafi: 

Lehetetien végledes költségvetést 

issicállitani 
ügvi bizottságát sikerül enged

ékenységre 

birni. akkor ilven. Pontosan 
igy áll a 

helvzet az allamadósságok törl
esztésének 

a kérdésében is. Ha sikerül mor
atóriumot 

kapni. akkor más költségvetést
 kell csi- 

nálni. mintha nem sikerül. Ma méz a
 

helvzet sokféle szempontból 
bizonvtalan 

és kialakulatlan s épnen ezért a pénzügv- 

miniszter azt a tavaslatot tet
te. hogv 

a jövő év első négy hónapjá
ra ugyne- 

vezett havi költségvetéseket áll
itsanak 

össze az éppen aktuális helvzet alap
- 

ján. aztán ha a ielenlegi gazdasági 

és pénzügyi problémák megoldódna 

akkor áprilistól. vagy májust
ól, kezdő- 

dőleg számitsák maid az ui köl
tségve- 

tési évet. 

Tekintettel arra. hogy Madgea
ru 

latának sulvos indokoltsága van. valo- 

szinü. z uralkodó is hozzáiárul ahhoz 

a megoldáshoz. amit a korm
ány aiánl. 

javas- 

z..
...

 

Eltörlik a kenyérbélyeg 

rendszert 
Iparos kongresszus Bras

sóban Joanitescu munka
ügyi miniszter 

részvételével 

ról Részeg Viktor ipartestületi titkár, Szé- 

kelyudvarhelyről Pluhár titkár, Sepsiszent- 

györgyről Lurtz Gyula, Sző
cs Géza, Dálnoky 

János, Gecse Ferenc, Panti 
János, Hopanyecz 

Mihály. Klein Sándor, Péter
 János, Incze Ár- 

pád, Kádár János, Orendt Gyula, Daradits 

Józsel, Kézdivásárhelyről dr. Fekete, Lukács 

József, Tóth lózsef, Vajda Albert, Gyergyő-
 

szentmiklósról Stengel Károl
y és Béres Ignác, 

Székelykereszturról dr. Ferenczy Gábor és 

Kovács Árpád, Kovásznáról Strobl János, 

Szárhegyről Oláh János, Bo
rszékről Eigel Mi- 

hály elnök és Görög Miklós. Prázsmárról 

Bruss és Grün Antal, Hosszufaluból pedig 

ÁAlexandrescu Mihály és Cseh 
Dénes, ugyszin- 

tén számos más iparos-vezető vett részt a 

nagyfontosságu kerületi kongresszuson. 

helymegye iparossága, munkásság
a és alkal- 

mazotti rétege számára s egészen érthető, 

hogy a két megye ültakozik e szer
encsétlen 

csoportositás ellen. Azt követelik, hogy ugy 

Csik-, mint Udvarhelymegyét osszák be a 

brassói kamara körzetébe, hog
y ez ennélfogva 

egységesen tömöritse az egész Olt-völgyét. 

Ezzel szemben Maros-megyét m
int tulságosan 

messzefekvőt, csatolják más, például a ko- 

lozsvári kamarai körzethez. 

Ebben az értelemben a brassói kezdemé- 

nyezők: a helybeli ipartestület és a kisi
paros- 

szövetség tagozata részletes memorandumot 

készitettek, amely egyuttal magában foglal- 

ja az iparosság többi követeléseit is, ugymint 

az áldatlan patenta fixa, kötött adó gyöke- 

res revizióját, a konverziónak a városi lakós- 

ságra való kiterjesztését, a munka-oktatás 

időszerü reformját, speciális iparos hitel- in- 

tézet létesitését, a kenyérbélyeg és az üzér- 

kedési törvény eltörlését s általában az ipa- 

ros-érdekeknek az eddiginél sokkal erélyesebb
 

és hathatósabb védelmét. 

előtt és nagy ér- 

wiluyisautíiun 
BUDAPEST 

subalnin (430 m.) ulétás gyógyintézet 

Már heti 140 nengőeri 
tökeletes szanatóriumi ellátást nyunt 5-szöri 

étkezéssel, vizkurával, fütesse! 
együtt. 

A leyideálisabb őszi-téli üdülőhely 

Lehető legmesszebbmneő védelm
e alkotja, mi- 

és 40 tisztviselő 

segélvezés egységesitéséről 

A MEGNYITÁS 

A kongresszust déli 12 órakor Szabó Béni 

országgyülési képviselő nyitotta meg, Samoil 

országos szövetségi elnököt ajánlva diszel- 

nöknek, amihez a kongresszus lelkesedéssel 

járult hozzá. J oanitescu mini
sztert előbb Sa 

moil, majd Szabó Béni, a szász 
iparosok ne- 

vében Fink Fritz, a románok részéről pedig 

Gologan ipartestületi elnök üdvözölte. Vala- 

mennyien bizalmukat fejezték ki aziránt, 

hogy a miniszter, aki mindig m
egértéssel vi- 

seltetett a kisiparosság sérelmeivel szemben, 

ezuttal is igyekezni fog érvényre jut
tatni az 

iparosok jogos igényeit. 

Ezután Jordache ipartestületi titkár felol- 

vasta a memorandumot. 

D. R. Joanitescu munkaügyi miniszter 

nagy beszédben válaszolt a memorandumban 

kifejezett kérelmekre s eleve kijelentette, 

hogy azokat teljes egészükben
 magáévá teszi, 

s amennyire a körülmények 
és a lehetőségek 

megengedik, teljesiti is. Sajnálkozását fejezte 

ki amiatt, hogy nem tud ma
gyarul és néme-] 

tül, hogy közvetlenül biztosithassa együttér- 

Zését a kisebbségi, erdélyi ki
siparral is, ame- 

lyet, - mint iparos-fiu, - gyermekkorától 

fogva nagyrabecsült. 
: 

Részletesen vázolta munkaügyi politiká
ját, 

amelynek gerincét éppen az iparos-érdekek 

után meggyőződése és megállapitásai szerint 

a kisiparosság az ország leg jelentékenyebb 

termelő-rétege 

Nagy elégtétellel fogadta a kongresszus
 a 

miniszternek azt a közlését. hogy a kenyér- 

bélyeget megszüntetik és helyébe liszt-illeté- 

ket vezetnek be. Igyekszik oda
hatni, hogy az 

iparosság többi követelése is hasonló módon 

érvényesüljön. 

A miniszter válaszbeszédével a megnyitó- 

ülés délután fél 3 órakor véget ért s a kon- 

gresszus résztvevői a bankettra vonultak, a 

melyet a rendezőség a Koronában
 Joanitescu 

miniszter és a kongresszus tiszteletére adott. 

A közös ebéd után a miniszter 
Samoil ipa- 

rosszövetségi elnök társaságában Ploestibe 

utazott, országos tanulmányi 
körutján. 

Az iparoskongresszuson való megjelenése 

előtt Joanitescu miniszter, aki reggel érke- 

zett Brassóba, meglátogatta a 
helybeli egész- 

ségügyi és munkásjóléti intézm
ényeket. 

A munkaügyi inspektorátuson 
Popea dr. 

vezérinspektor felhivta a miniszter figyelmét 

a folyton növekvő munkanélküli
ségre, tudo- 

mására hozva, hogy a Farola 
rézlemezgyárat 

november 22-én bezárják, mert a 
gyár igaz- 

gatósága nem tud elegendő devizát kapni a 

szükséges nyersanyag behozata
lára. Az üzem 

beszüntetése állitólag egyedül a deviza-ke- 

reskedelmi megszoritásokra vezethető vissza 

s annak következtében minte
gy 160 munkás 

veszti el kenyerét. A minisz- 

ter ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy a 

munkanélküliség enyhitésére az eddiginél is 

szigorubban megszoritja az id
egenek munka- 

vállalási lehetőségét. 

A betegsegélvző pénztárnál az iga
zga- 

tótanács részéről Bologa Emil üdvöz
ölte a 

minisztert. rámutatva arra. hogv rassó- 

nak ui betegsegélvzői rendelőre van
 szü 

sége. itt loanitescu azt telentette ki - 

ezt az iparos-kongresszuson is megismé- 

telte - hogy a munkásbiztositás és 
beteg- 

szóló tör- 

vénviavaslatot. amelvet rövidesen a paf- 

lament elé terieszt. a teltes autonómia 

elvére épiti fel s általában a iól bevá 

erdélvi rendzert veszi alapul. 

EZEN HELY 
a Bristol Szálloda Budapest ré- 

szére van fenntartva. 

Figyeljük az itt megjelenő f0- 

vábbi hirdetéseket! 

a



Titkos tanácskozás 
Geniben 

Genf, november 8 
Néhány nan óta folyik Genfben, még- 

pediz a közvélemény legznagyobb érdek- 
lődésének ijegyében a gazdasági világ- 
konferenciát előkészitő bizottság üléssza- 

E bizottságban amelvet a lausannei konferencia által kiküldött és Sir lohn Simon angol külügzvminiszter elnöklete 
alatt álló ugvynevezett szervezeti komité 
hivott életre. helvet foglal a 
nagyhatalmak két-két képviselője, igy 
francia részről Charles Rist a Romá- 
niában járt pénzügyi szakértő, a Nem- 
zetközi Fizetések Bankjának delegált- 
ja, ezenfelül a népszövetségi Tanács 
által megbizott három-három szakértő a pénzügyi és gazdasági kérdésekre. 
Legelső feladata a bizottságnak kije- 

lölni a iövő esztendő elejére tervezett 
nagy gazdasági világértekezlet napi- 
rendiét és gyakorlati ravaslatokat tenni 
a pénzügyvi és gazdasági válság leküzdé- 
se irányában 

lausannei konferencia óta bizonyos 
mértékben mégis megnyilvánul a nagyv- 
hatalmak részéről az az igyekezet. hogy a közép- és keleteurópai államokat gaz- 
daságilag valamennyire talpraállitsák és 
ezeket egvfelől. mint Adósállamokat, má- 
sodsorban. mint mezőgazdasági kiviteli 
országokat. amelyek az agrártermények áresése folytán legtöbbet szenvednek a 
krizistől. valamilven uton-módon ujból 
bekapcsolják az európai vérkeringésbe. 
Streza annak a nagvhorderejü igazság- 

nak a kinvilatkoztatását jelenti. hogv Kö- 
zépeurópa szerves részét alkotja a konti- 
nensnek és az uiijászervezés müvét a kö- 
zép- és keleteurópai államok renbehoza- 
talánál kell megkezdeni. Ügvyanennek az 
elgondolásnak a vágánvain kellene to- 
vább mozogni a mostani genfi tárgyalá- 
soknak. amelvek Közép- és Keleteurópa 
dolgait illetően csakugvan a sterzai hatá- 
rozatokhoz kapcsolódnak. , 
Mint értesülök. a gabonafelértékelési 

alappal foglalkozó bizottság müködése 
párhuzamosan fog haladni és egvbeesik 
a gazdasági aeropágot előkészitő szerv 
tevékenvségével. 

genfi előkészitő konferencia külön- 
ben egvelőre két albizottságra oszlott és a gazdasági s pénzügyvi albizottságokban 
folytatia tevéknységét A pénzügyi bi- 
zottság. amely van Langenhove-nak, Bel- 
gium képviselőiének elnöklete alatt ta- 
nácskozik, a pénz stabilizálását telölte 
meg legelső feladatként. és ezért helvén- 
valónak látná az aranyfedezethez való 
visszatérést mindazokban az országokban, 
amelyek eltértek az aranvfedezettől. Az 
angolok. akiknek az ilven nemzetközi 
összeiövetelek alkalmával is megnvilvá- 
nul az a saiátos faii erősségük. hozy kö- 
römszakadtáig és másokra való tekintet 
nélkül tudiák védeni a maguk érdekeit, 
csak különböző feltételek teljesitése ese- 
tén volnának hailandók visszatánnolni 
az aranvfedezethez. igy a vilázkereskede- 
lem normális lehetőségeinek helvreálli- 
tását. azonkivül a világ aranyállománvá- 
nak uibóli elosztását követelik. hivat- 
kozva rá. hogy az aranvynak az Unió és 
ranciaország bankpincéiben történt fel- almozása egvik forrása volt a minden- 

felé észlelhető katasztrófális áresések- ne 
Gazdasági téren elsősorban a világke- 

reskedelmet foitogató rendszabálvok ha- 
tálvonkivül helvezéséről tárgyalnak, 
azonkivül a kontingentálás kérdése. a 
behozatali védintézkedések. devizakor- átozások. a védvámok fokozatos lebontá- 
sának kérdése és a kereskedelempoliti- ai szerződések boltozatának Európa fe- é való kiépitésének kérdése körül foly- nhak a tárgvalások. 

öveli a konferencia körül lebegő bi- zonvtalanságot az a tényv. hogy a szakér- 
ő bizottság bizalmasaknak nyilvánitotta 
az üléseit és a delegátusok a zárt ülések anyagáról nem hajlandók nyilatkozato- kat adni. 
Ezáltal 
tülni azt. hogv a gazdasági válság xvógyv- 
vereképpen tervezett javaslatoknak és 
Mrondolásoknak a nyilvánosság előtt va- ' megvitatása által esetleges csüggedést. 
agy indokolatlan reménykedést keltse- 

nek a közvéleményben. amelv a zazdasá- 
zi bajok elmérgesedése folvtán amugyis mindenfelé épen elégzé el van már ke- 
redve, 

sészen bizonyos azonban. hogv ezek- kel a tárgyalásokból. amelvyekből a csal- 
ie atlan külső jelek szerint nemcsak a 
az ület és az áldozatkészség. de még az 
mel határozó erő is annyira hiányzik. a 
et az eddigi szakértői szalmacséplése- 

szül et annyvira iellemezte,. nem foz meg- 
éz ni az a tett. amely a munkanélküli- lém mindennél előbbrevaló. égető prob- 

alát előrevihetné és amelv a világ ke- nélkül zmilliós mindennemü elfoglaltság ból ul tépelődő-töprengő tömegének uj- Visszaadná a munka 
n ere otthont. egy falat megdolgozott he 

es [4 á. 

zedetts ése nmazáva való józan megelé 
e 

Seidner Imre 

NOVRER a 

a konferencia igvekszik elke- 

Goga Temesvárott zászlótbont 
17 milliárdos költségvelésből ? a külföldnek, 10 a 6adseregnek kell: 

Temesoár, nopember 8. 
Vasárnap politikai népgyülés volt a Gyár- 

udvarban. Goga jelent meg Lupas volt köz- 
egészségügyi miniszterrel és pártja két képvi- 
selőjével. Goga uj pártja tulajdonképpen 
most bontott zászlót Temesváron. 
A népgyülésnek egyébként szigoruan csak 

a költő-politikus lendületes beszéde adott je- 
lentőséget és érdekességet. Goga rendkivüli 
hévvel kritizálta a kormányok politikáját, a 
mi szerinte boldogtalanságba kergette az or- 
szágot A főhibát abban látja, hogy Romá- 
niában nincs tekintély. Szerinte a régi mon- 
archiát a tekintélyek tartották. Aztán hi- 

vatkozott a magyarok felé Csucsán nyujtott 
békejobbra s azt az állitást kockáztatta meg, 
hogy ő sohasem hazudott. 

Kitért az ország pénzügyi helyzetére is A 

Gázlogyasztók elkeseredett 

miből éljen az ország? 
iövő évi költségvetést 17-18 mililárdra akar- 
ják lefaragnii Ebből hét milliárdot a köl- 
csöntörlesztésekre kell forditani, 10 milliárd 
pedig a hadseregnek kell. Most már kérdi. 
van-e józanul gondolkozó ember Romániában, 
aki a fennmaradó semmiből egy évig el akac- 
ná látni az ország többi szükségleteit "tt nem 
is lehet vitának helye: az országnak leglaább 
két-három éves moratórium kell a külföldi 
adósságokra, hogy legfontosabb kötelezettsé. 
gét, a belföldi adósságok rendezését teljesít- 
hesse. 
Goga ezekkel a szavakkal 

noklatát: 
- Azért állok itt, mert Románia boldog- 

talan Én román vagyok és boldog akarok 
lennii 

fejezte be szó- 

éyülése Tordán 

De miből? 

. 

Százak pusztulnak cl Motas 
fúázdiktátor jóvoltából 

A lordai kórházban hónapok óla nem lehet operálni 
Torda, nopember a. 

Viharos gyülést tartottak tegnap a tor- 
dai földgázfogyasztók. A gyülésen szamos 
felszólalás hangzott el, amelyek kivétel 
nélkül a földgáztársaság és különösen a 
Motas mérnök elleni anaszokkal f-glal- 
koztak. Az egyik felszólaló elmondotta 
többek között, hogy. 
Torda tizenöt utcájában 112 helyen a vezetékből közveszélyes módon tör elő a gáz. 

Egy másik felszólaló felhozta, hogy a gáztársaságnak a ma is érvényben levő 
magyar szerződés alapján különböző kö- 
telezettségei volnának a fogyasztókkal 
szemben. Ezek alól azonban kibujik az- zal, hogy egy uj szabályzat életbelépteté- 
sén dolgozik. Emlitést tettek a gyülésen 
arról is, hogy a gáztársaság a sármás tor- 
dai gázvezetéseket. amelynek körülbelül 
tszázmillió lej az értéke, 
900 ezer lej kikiáltási áron kéz alatt 

el akarta árvereztetni, csak azért, hogy 
annak az állam általi birtokbabetelét 
meghiusitsa. 

r. Ratiu Ágoston, a városi interimárhi- 

zottság elnöke, felemliti, hogy jelen volt, 
amikor Motas földgázdiktátor, egy német 
szerződés felmutatásával és magyarázga- 
tásával, félre akarta vezetni Lugoseanu 
akkori minisztert. Mint jogászt, mindig 
mélyen megbotránkoztatta, hogy mikép- pen játszotta ki Tordát évek során a tföld- 
gáztársaság. Dr. Ceruriu kórházi igazga- 
tó-főorvos felpanaszolja azt a megdöb- 
bentő brutalitást, amellvel Motas a kór- 
házzal szemben eljárt. Mlotas megovonla a 
kórháztól a gázszolgáltatást és azota nem 
birnak operálni. A szerencsétlenek százai 
Lusztulnak el emiatt. 

gyüles végül egy emlékiratot 10ga 
dott el, amelyben azt Kénn a kormánytól, 
hogy az állam haladéktai mul vegye át a 
földgázmezőket és vezetékeket, szállitsák 
le a gázárakat, a köztisztviselőknek, 
nyugdijasoknak és hadiözvegvyeknek ad.- 
ják vissza az ötven százalékos kedvez- 
ményt és végül intézkedés történjék az- 
ránt, hogy a gáztársaság addig 1s a régi 
szerződés értelmében járyon el. 

Itt emlitjuk meg, hogy a tordaihoz ha- 
sonló gyülés zajlott le M edgyesen, Dicső- 
szentmártonban és Marosopásárhalyen. 

Temesvárról elindul egy pati:us Hu. .. .... ... 

EWANS HENRY FANTASZ. 
TIKUS PÁLYAFUTÁSA 

Hogyan lett Éhn Henrik temesvári patikus fiuból 
Ewans Henry Newyork detektiviőnöke ? 

Csendes beszélgelés az amerikai alvilág rémével 
egy dunaparli 

Budapest, nasember 8. 
A dunaparti előkelő hotel halljában 

egy impozáns megjelenésü külföldi be- 
jelentőlapot állit ki. A bejelentőlapra a 
Köretkezüket jegyzi be: Henry Evans, a 
newyvorki államrendőrség datektiv.őnöke. 
Minden feltünés nélkül, csendben érke- 

zett Budapestre a newvorki gangszter- és 
betörővilág réme. Nem hivatalos tátoga- 
tásra jött, hanem csak a szülőföldjét 
akarta viszontlátni harminckét év után. 
Budapesten csak átutazóban tartózkodik. 
mert a szülőföldje a Bánság, annak is a 
fővárosa: Temesvár... 
Henry Evans, a newvyorki rendőrség 

egyik legelső embere, haárminckét évvel 
ezelőtt indult el Temesoárról, hogy Fiu- 
méban hajóra szállva szerencsét próbál- 
jon Amerikában. Henry Evans-t akkor 
még Éhn Henriknek hivták és tizennyolc 
éves volt. Amerikában átment azokon a 
megpróbáltatásokon, amelyek min len ki- 
vándorlóra várnak az ujvilágban. Volt 
boltiszolga, gyárimunkás, tányérmosogató, 
ügynök satöbbi. Amikor megtanulta a 
nyelvet, megismerte Newvorkot, minden 
igyekezetével azon volt, hogy rendőr le- 
gyen. Nem azért akart rendőr lenni 
mert ez biztos egzisztenciát jelentett, ha- 
nem inkább azért, mert tudta, hogy ezen 
a pályán viheti valamire.. A dolog nem 
ment könnyen, de végül sikerült pejutnia 
a newyorki rendőrséghez - közlegény- 
k 

i A TEMESVÁRI PATIKUSFtU 
Arról, hogy hogyan lett a temesvári 
Éhn Henrikből - Henry Evans newvorki 
detektivfőnök, a következőket mondotta: 

hotel nalljában 

- Édesapám patikus volt Temesváron, 
engem is gyógyszerésznek nevelt, de nem 
sok hasznomat vette, mert 
estig detektioregényeket olvastam. Egé- 
szen beteges szenvedélyemmé vált a de- 
tektivtörténetek olvasása és órákon ke- 
resztül arról ábrándoztam, hogy valami- 
kor én is nagy detektiv leszek, aki rejté- 
lyes büneseteket nyomoz ki és réme a 
rablóknak.. Apám látta, hogy haszuomat 
nem veheti a patikában, még valami ba it 
csinálok a mérgek körül, - odaadot hát 
inasnak egy puskamüveshez! 
- Ez már érdekesebb foglakzás volt 

számomra, közelebb éreztem magam az 
álmaimhoz, megtanultam a különhböző 
legy vereket szetszedni, összsrakni. meg- 
ismertem a fegyvertipusokat, aminek ké- 
őbb igen nagy hasznát vettem. I uiajdon- 
kénpen részben ennek is köszönbetem a 
arrieremet. 
- Amikor még mint közrendőr teljesi- 

tettem szolgálatot, egy bankszolga gyil- 
kosa a kilőtt patronhuvelyt a tett szin- 
helyén hagyta. Magamhoz vettem a hü- 
velyt és a puskamüvesnél szerzett ta- 
pasztalatok segitettek kinyomozni a gyil- ost. Igaz, hogy szerencsém is volt. A 
gyilkosság utáni napon, egy zsibárus re- 
velvert szolgáltatott be a rendőrséghez, 
amelyet egy gyanus embei adott el neki. 
zonnal megállapitottam, hogy a pat- 

ront ebből a revolverből lőtték ki. A 
gyilkos kézrekeritése ezután már nem volt 
nehéz feladat. 

A GANGSZTEREK RÉME 
- Én mindenesetre - folytatta Evans 

- elértem azt, hogy a feljebbvalóim ész- 

én reggeltől- 

revettek és minden alkalommal bevontak a nyomozásba, mint fegyverszakértőt. Sok érdekes esetem volt és én minden esetben szivvel-lélekkel feküdtem bele a nyomo- zásba. A sikereim elismerést és elő épte- tést szereztek számomra. 
- Mint civilruhás detektiv 1910-ben el. fogtam Moris Carpentert, a newvorki be- törőkirályt és ettől kezdve elég gyorsan aladtam a karrier utján. Hurokra ke. rült pacienseim közül egymásután követ- keztek: csempészek, leánykereskedől, ha. mis énzgyártók, betörők, sikkasztók, 

gyilkosok... 

- Mikor Sheldont, a csekkhamisitók fejedelmét üldöztem, két felhőkarcoló között majdnem lezuhantam a melységbe, 

év óta detektivfőnök vagyok, iranyitom csak a nyomozásokat. 

TECHNIKA ÉS ELSZANTSÁG 
A temesvári patikusfiuból lett new- yorki detektivfőnök ezzel be is fejezte arrierjének történetét. Megkérleztük, ogy mondjon el egyet-mást az amerikai banditizmusról, amelyről napoankint hal- lunk fantasztikusnál fantasztikusabb dol- gokat. 

-Az amerikai banditatörténetek, - mondotta - igen sokszor tulozva kerül- pek az európai közönség elé. Mindazon- által sehol a világon nem lordulnak elő olyan fantasztikus és vakmerő históriák, mint odaát. Egy lényeges küölönbséget lá- tok az amerikai és az európai bünözők között. Az amerikaiak hinetetlenül el- szántak és olyan technikai felkészültség- el dolgoznak, hogy a rendőrség alg tud lépést tartani velük ezen a teren. Ezzel szemben az európai betörők, hamisitók, gangszterek inkább rizikómentesen szeret- nek dolgozni. Különben az egész élet más odaát, ahol hajszásabb, lázasabb nagyobb méretü, nem olyan vontatott, mint ideát Európában. Itteni eszközökkel operáló betörők, hamisitok, banditák eü neni sokra mennének. Ezért hat olyan lantasztikusan egy-egy nagyobbszabáso amerikai eset Európában. 

NEWYORK-1EMFSVÁR ES 
VISSZA! 

Evans Henry, akinek nevét a világ leg- nagyobb városának hirhed? al vilára ret- tegye ejti ki, három évtized után kis időt szakitott magának arra, hogy hazaláto- 
gasson Temespárra, mert ugy vin az va- 
ahogy, hogy a legnagyobb sikerek csucs- 
pontján is hazavágyik az ember oda, 
ahonnan elindult. A régi Ehn Ilnriknek 
ma nincsen senkije Temesváron, Évans 

a tengeren, az ujhazából - az óhazába, 
e már megy is vissza. - asszony és kéi 

gyerek várja otthon! 

Hogy mit talált az Óhazában az Ujhaza 
detektivfőnök fia, arról nem beszél. 
Nem is nagyon faggatjuk! 

(P.) 
.......... 

Csak debember 12-én 
hirdetnek itéletet 

a ftemesvári leketeszesz- 
ügyben 

Temesvár, nopember 8. 

Mint ismeretes, a temesvári táblának ma 
délelőtt kellett volna a feketeszeszesek ügyé- 
ben, valamint az 52 millió lejes birság ügyé- 
ben az itéletet kihirdetni. A vádlott tiszívi- 
selők és igazgatók érthető izgalommal várták 
az eredményt. Zsufolt tárgyalóteremben Ne- 
culescu elnök kihirdette, hogy itéletet az ügy- 
bDen még nem hozhattak, tekintettel arra, 
hogy a tábla még mindig nincs birtokában 
kellő bizonyitékoknak s éppen ezért szüksé- 
gesnek látja egy szakértő kihallgatását is. E 
célból a tábla elrendelte Zlatescu Stere temes- 
vári pénzügyi adminisztrátornak és egy szak- 
értőnek kihallgatását. 

Itélethirdetés december tizenkettedikén lesz. 

UJITSA MEG 
...... 

lejárt előlizetését, hogy a lapo! 
zavartalanul és fennakadás 
nélkül küldhessük. 

A Brassói yok 
előlizetési ára egy hónapra 60 laej. 

.... 

B. L. 3. OLDAL 

Ma már nem mászkálok háztetőkön, hét 

Henrynek mégkevésbé. De azért átkelt 
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Róm. kathb.: Av. András. 

Hogyan keletkeznek és 

tóztatásának és 
előzményeiről. N 
a hir a világsajtót, hog 

November 

Esütörtök 

Hesván 11. 

ta 16.30. 

10 pesti 

várható. 

jön, amely 
hőváltozást 

esőt hoz. 

Protestáns: Luther M. - 

Görög: Oreszt. - Izraelita: 
Kham. b. 

Napkelte 6.357. - Napnyug- 

ldőjárásjelentés. A buda- 
Meteorológiai Intézet 

jelentése szerint 00rus, he- 
Iyenként erősen ködös idő 

Keleti légáramlás 
lényegtelenebb 
okoz és néhol 

A. 

hogyan foszlanak szét 
a dollármilliók 

London, nopember 8. 

Csak most hull le lassankint a Iepel a 

sakszoros milliomos Samuel Insull tetar- 
szabadonbocsátásának 

éhánu hét előtt bejárta 
y a dusgazdag 

amerikait az athéni rendőrség letartóztat- 

fa, majd megint szabadon bocsátotta. Az 

ellene kiadott elfogatóparancs egy pakme- 

rő karrier vége és egyuttal egy oriási mé- 

retüű csalás befejezése. 

rálya, Insull is szerény 

kezdte pályafutását. 

Mint Amerika legtöbb koronázatlan ki- 
keretek között 

Mint egészen sze- 

gény londoni szülők gyermee tizennégt; 

épes korában kényte 
tanulmányait, 

előteremteni a tandijat. Insu 

ügyes gyorsiró 0 
dájában kapoftt 
fe Edison érdekeit Angliában. 

ismerte Insull rendkivüli 

közelebbi amerikai utjára magápa 

és bemutatta Edisonna 

előretolta Insullt a pályáján é 

emberépé fogadta. 

lelős állásban levő em 

nát ovehette, főképp a 

nács tagjait, nagy össze 

góban tele pedett meg 

gafója lett. Alapelve, 
Vásáig kitartott, az vol 

Insu 

auUé 
UFA-GROSS FIIM 

" 

éd 

és a gázmüvek igaz- 
ameiy mellett bu- 
E hogy minden fe- 

bert, akinek hasz- 

csikágói városi ta- 

gekkei megveszte- 

en polt félbehagyni 
mert szülei nem tudták 

II, aki igen 
olt, Johnson ügyo 
állást. Johnson képvisel- 

iro- 

IHamar fel- 
képességeit, leg- 

l vitte 
k, aki aítól kezdobe 

s bizalmas 
IÚ azután Csiká- 

getett. Insull olyan módon szabatta me
g 

az áliala szállitott gáz árát, hogy reng
e- 

teget keresett rajta. Bár 

szóvátették, Thompson, 

lépni. Ebben nincs sem 

később kiderült, hogy Thomp 

ezer dollárral tartozott In5u 

ellenőrző bizottságot 

melynek vezetőjévpé eg 

Csikágó 

/ 

ezt az ujságok is 
akkori 

polgármestere nem akart Insuli ellen 
fel- 

mi meglepő, mert 
son sok száz- 
IInak. Végül 

kellett szervezni, a 

y Richberg nevü 

fiatal ügyvédet nepveztek ki. Insulil erre 

kiméletlen harcot kezdett Richberg ellen
. 

Egész dete 
kompromit 
berg ellen. 
hogy Richberg, 
volt, nem 
könyveibe. 

bár hivatalosan 

tudott 

sága és hatalma tetőpontját. 

Megbizható becslések szerint In
sull ovál- 

lalatai Csikágónak gázzal és pillannya 

paló ellátásával a 

ktiovirodát foglalkoztatott, hogy 

táló adatokat gyüjtsön R ich- 

Csakugyan sierül elérnie, 
ellenőr 

kkor havi hatmiliió 

betekinteni az üzleti 

Insull 1925-ben érte el gazdag- 

dol- 

lárt jövedelmeztek. Insull ügyvédje, Et- 

telson a legbefolyásosabb ember v
olt a 

csikágói városi tanácsban. 

1926-ban kicsi 
örző bizottságot ne 

elnöke Dreel szená 

ság megállapitotta, 

hibákat követett el, 
kárositotta 

zönséget. Ennek ellenére nem 

Insull ellen. Akkor, mint eljárást 
ás, beütött a nagy égből ovillámcsap 

dekrach, amellyel 
számlálhatatlan milli 

szer csak észrevette 

hogy Insull 

kapcsolatban 

sSu 

De ellenségei 

karták, hogy ujabb ellen- 

pezzenek ki, amelynek 
tor lett. Ez a bizott- 

lyes 

nagymértékben meg- 

a gáz- és pillanyfogyasztó 
inditottak 

kö- 

derült 
tőzs- 

Insull 

ókat peszitett. Egy- 

Insull, hogy részpbé- 

o
e
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1 nyei kezdenek eltünni a piacról. Egy is- ( 

meretlen valaki olyan tempoban pasárol- 

ta fel a részpényeit, hogy Insullt az a 

peszély fenyegette, hogy sok pvallalatnál 

elvesziti a részvénytöbbséget. Hosszas ku- 

fatás után sikerült megállapitani, hog
y a 

részpényeket Eaton clepe andi bankár 

pásárolja össze. Érre Insull huszon
nyolc- 

millió dollárért visszavette töle a rész- 

pényeket. Eaton ezen az üzleten 
kerek 

huszmillió dollárt keresett. Insullnak
 ek- 

kor már sok bankadóssága oolt é
s ráadá- 

sul kétszázmillió értékü részvénydepőt 

kellett beszolgáltatnia. Ennek ellenére 

bizakodóan nézett a jövőbe. M in
den spe- 

kulációját arra a feltevésre alapitotta, 

hogy a világoálság nem tart 193
2-nél to- 

pább. Tévedett és bukása elkerül
hetetlen- 

né vált. Szökése előtt valamennyi tiszt- 

ségéről - hatvanöt részvénytársa
ság el- 

nöke és tizenegy voállalat pvezériga
zgatója 

polt - lemondott. 
i 

- MEGSEMMISITETTÉK A TORDAI 
VÁ- 

ROSI TANAÁCS MEGALAKULÁSÁT. 
Tordá- 

ról jelentik: Közelebbről megirtuk a tordai 

városi tanács megalakulásának körülményeit. 

E megalakulás ellen több oldalról 
is felebbe- 

zést adtak be, melyeket az elmult 
héten tár- 

gyalt a vármegyei tanács állandó 
választmá- 

nya és a megalakulást megsemmisitette. E 

határozat a jelek szerint ujabb 
felebbezés alá 

kerül. Egyelőre ezért a régi interimár 
bizott- 

ság marad hivatalában. 

- Zacharincsempészek Csikmegyében. 

Csikszeredáról ielentik: A csikszeredai 

csendőrszárnyparancsnokság az 
utóbbi 

időben több bizalmas információt 
kapott, 

amelyben figvyelmeztetik. hogy a megye 

területén veszedelmes zacharincsempé- 

szek müködnek. A legnagvobb 
titokban 

minden poszt segitségével nyomozást 
in- 

ditottak és pár nap alatt sikerült is 
ered- 

ményt elérni Vlad csikszépvizi járásőr- 

mester elfogott egy ismeretlen nőt, 
amint 

nagvobb mennyviségü zacharint vitt 
egv 

csomagban. ugvancsak letartóztattak egy 

kereskedőt is. akinek boltiában néhány 

kiló csempészárut találtak. Vallomásaik 

alapián rövidesen sikerült a csendőrség- 

nek egv. a ielek szerint kitünően szerve- 

zett csempészbandát letartóztatnia. 
TORDA NEM TUD INKAÁSSZALNI. 

Tordáról jelentik: Jellemző Torda város 
pénz- 

ügyi helyzetére az a tény, hogy az ezévre 

előirányzott 24 és fél millió lejből eddig 
mind- 

össze 11 millió 137 ezer 997 lej folyt 
be. Tor- 

da városának tehát ezidőszerint 
több, mint 13 

millió lej értékü behajthatatlan követelése 

van. 

LILIAN HARVEY 

- HERZ LILLY NAGY SIKERE A
 

BUDAÁPÉESTI VIGADÓBAN. Budapestrőb
 

jelentik: Nagy sikerrel hangversenyezet
t 

tegnap a Vigadóban Herz Lilly, az ismer
t 

fiatal zongoramüvésznő. Különösen Li
szt 

Es-dur zongoraversenyével, amely tudva- 

levőleg a legnehezebb zenedarabok eg
yi- 

ke, aratott nagy tetszést. 

2 Halál kutturás közben. Csikszeredá- 

ról ijelentik: A tusnádfürdői Pauli villa 

tulaidonosa ui kutat ásatott az udvarán
. 

Mikor a munkások már 21 méter mé
ly- 

ségig haladtak. kénytelenek voltak a 

munkát abbahagyni. mert a mélységb
ől 

veszedelmes foiltó és mérges gázok tör- 

tek elő. Miután a munkálatokat abbah
agy 

ták. Lázár lános portás. aki mitsem sej-
 

tett a veszedelemről. kiváncsiságból le- 

mászott a 21 méter mély kutba. Alig é
rt 

azonban a közepéig. amikor elszédült, 

maid pillanatok alatt meghalt. Holtte
sté- 

re csak később akadtak rá. A csiksz
ere- 

dai ügvészség megindittatta a vizsgála- 

tot annak kideritésére. hogy terhel-e va-
 

lakit felelősség a Zerencsétlenségért? 

Ha Roosevelt győz, ijó lesz az euró- 

pai borkereskedőknek is. Az európai bor- 

kereskedelmi központokban az Egvesül
t 

Allamok részéről nagy érdeklődés nyil- 

vánul meg bor iránt és máris történtek 

nagvyobb Bormennviségekre megrendelé- 

sek. Amerikában arra számitanak. hogy 

Roosevelt kerül az Unió elnöki székébe, 

ami a prohibició megszüntetését ielente- 

né. A faipar körében is nagy várakozás- 

sal tekintenek az amerikai választások 

elé. mert a szesztilalom megszünésével a 

hordó és dongagvártás is fellendülne Eu- 

rópában 
T0D4KARHATALOMMAL KELLETT TOR- 

DAN A MAGYAR SZINTÁRSULATNAK 
A 

VIGADÓT AÁTADNI. Tordáról jelentik: Tor- 

da város és a mozi jelenlegi bérlője
 már rég- 

őta harcban állanak egymással, m
ert a bérlő 

nem teljesíti a kötelezettségeit és az
onkivül a 

bérleti szerződés már le is járt. A mozi-ügy 

rendezetlen volta miatt a Sarkady-szintársu- 

lat, amely négyheti szini-idény 
tartására Tor- 

dára érkezett, nem tudta az e
lőadásokat meg- 

kezdeni, mert a mozibérlő kül
önféle ürügyek 

alatt a Vigadó termét nem akarta át
engedni. 

Emiatt a város kénytelen volt erélyes rend- 

szabályt alkalmazni. Határozatilag kimond- 

ta, hogy a mozibérlő, aki amugy
is csak ideig- 

lenes jelleggel birtokolja a mozit, köteles a 

termet átenegdni és miután erre 
a bérlő nem 

volt hajlandó, azt karhatalommal 
vette át és 

átadta a magyar szintársulatnak. 

Családirtó szerencsétlenség 
a 

nyán. Békéscsabáról jelentik: Csaba- 

vésztő község kondása
 kedden reggel bor- 

zalmas szerencsétlens
éget fedezett fel az 

egvik határbeli tanván
. Amikor az álla- 

ogv a tanvaház 
tokért ment. észrevett

e. 

sürü füst gomolvog ki. ablakaiból 
ci. Beha- 

tolt a házba. ahol a t
anva gazdáiát. Bu- 

csay Andrást. valamint an
nak 27 éves fe- 

leségét, 9 éves islánvát és 6 esztendős 

kisfiát halva találta a szob
ában, melvben 

foiltott tüz lappangott. Rög
tön kinvitotta 

az ablakokat és aitót ez az
onban már nem 

használt. sőt a benvomuló leve
gő egyszer- 

re lángralobbantotta az add
ig csak lap- 

pangó tüzet. Sietve értesitet
te a csendőr- 

séget. amelv meginditotta a 
vizsgálatot s 

megállapitotta, hogy tragiku
s szerencsét- 

lencégről van szó. Bucsavék
 este elfelei- 

tették eloltani a lámpát, amelv valami- 

lven okból felborult s felgvui
totta a szo- 

ba butorzatát. A szoba fülledt levegőié- 

ben a tüz csak füstölgött s az ös
szesürüsö- 

dött füst álmában megfoito
tta a csalác 

minden tagiát. Igy a tanvásgazda és 

családia vigvázatlanságán kivül
 a nanpi 

munka utáni kimerültségne
k lett áldo- 

zata. 

x A Brassói Cimtár pályázatának
 ered- 

ménye. Tegnap ült össze a Bra
ssói Cim- 

tár szerkesztősége által kit
üzött pálvadii 

tárgvában a dr. Garoiu loan. Hans Eder 

és Netoliczka Oszkár tagokból
 összeáll 

tott zsüri. Több. mint harmince pálva- 

munka futott be: Az itélőbi
zottság egy- 

hangu véleménye szerint az el
ső diira a 

Picasso" ieligéiü pályamunka
 érdemes, 

amelv ugy grafikai, mint müvé
szi szem- 

pontból a legtökéletesebben oldotta m
eg 

a feladatot. Egyszerü és mégis hatásos 

És kifeiező vonalak. Brassó város ci- 

merének stilusos beállitásával és
 a betük 

raizainak pregnáns feltüntetésével tünt 

ki ez a pálvamunka a többi te
rvek kö- 

zül. A tetszetős raiz alkotója H.
 W. Me- 

schendörfer a kiváló brassói grafikus- 

müvész. akinek a 2000 leies pál
vamunka 

odaitéltetett. A második diiat 1000 lei' 

Bartmes Werner kapta, erőtelies és
 mo- 

dern raizáért. mig a harmadik diiat 

500 lejt Franz Resch nagyszebeni g
rafi- 

kus nyerte el. A Brassói Cimtár szerkesz- 

töősége ezuton kéri fel a többi pálvázó- 

kat. hogy benyuitott munkáikat
 kellő 

igazolás után legkésőbb novemb
er 20-ig 

Brassóban. Vár-utca 42 

hetik. A pálvanvertes munkák a Hi- 

emesch-féle könyvkereskedés kirakatá- 

ban szemlélhetők meg. 

- NE FELEJTSE EL, hogy mindenféle di
- 

! . ; . ál z ' ál Br sói jly 

vatlapokban óriási va asztékot talál a Brassól felé találkoztak a Dunaparton s Nagy 

Miklós kérte a kereskedőt. adia meg a Lapok könyvosztályában. (Női- és fér
fi-divat- 

lapok, speciális kapát és gyermeklapo
k, fehér 

nemü, kalap, vételkötelezettség n
élkül megte- 

kinthetők) Vidékre ingyen jegyzék és gyors 

póstai szállitás. 

auci. 
UFA SUPER SLAGER 

- Eladták a kinai császár ékszereit. 

A volt kinai császári család éksze
reinek 

egy részét 330 millió dollárért 
eladták 

AÁmerikában. A kincseket eddiz a pekin- 

gi császári palotában őrizték. 

- Presbiteri értekezlet Sepsiszent- 

györgyön. Sepsiszentgvörgyvről ielentik: 

A Dbrassói reformávus egyház pre
sbiterel 

az elmult vasárnap dr. Szele Béla fő- 

gondnok és Csia Pál lelkész vezet
ésével 

játogatast tettek a sepsiszentgvyörgvi 

bresbiteriumban. hogy néhány fontos 

egyházi kérdést egvüttesen tárgv
alianak 

meg. Diszistentisztelet után kezdetét ve
t- 

te a gyülekezi konferencia, amel
ven Im- 

rek Dezső lelkész üdvözlő beszédet
 mon- 

dott. maid dr. Szele Béla a férfiszövets
ég 

megalakitásának szükségességéről e- 

szélt. Több hozzászólás után az ülé
st be- 

fejezték és a társasebéd után azt ismét 

folytatták. A délutáni ülésen dr. Bene- 

dek lános köziegvző és Dániel 
Viktor 

a brassói szövetség elnöke tartottak b
eszé- 

det. maid Imrek Dezső református leiké
sz 

berekesztette a konferenciát. 

- Vita közben arculütötte a mühely- 

főnököt. Csikszeredáról ielentik: lones- 

cu Péter madéfalvi CFR, mühelv egyik 

lakatosa napok óta arra biztatta mun- 

kástársait. hogy hagviák abba a munkát
 

mindaddig. amig fizetéseiket embersége
s 

módon nem rendezik. lonescu akciójáról 

tudomást szerzett Muszka Emil mühelv- 

tőnök is és felelősségre vonta azért. hogy 

miért izgatta a munkásokat. Egy- 

ben közölte. hogv. aki egy napra is abba 
hagvia a munkát. azonnal elveszti állását. 

lonescu erre kifeitette főnökének. hogy 

azért az éhbérért. amelvet most kapnak. 

nem szabad és nem is lehet dolgozni. Vi- 

tázni kezdtek. maid lonescu annvira fel- 

háborodott. hogy pofonvágta főnökét. - 

Muszka nem védekezett. hanem azonnal 

elment. hogy az állomásfőnöknek ielentse 
az esetet. Időközben lonescu elrontotta 

a mühelv dinamóiát. egy pillanatra az 

egész állomásra sötétség borult. Munkás- 
társainak sikerült lonescut megfékezni, 

azonban akkorára már csendőrök érkez- 

tek és letartóztatták. . 

a 

szám alatt átvye- 

tagok és a vezetők rosszhiszemüségét 

Intinevalgit: 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyógyuszer influcnza, mig- ; 
rén. idegzsábák stb ellen. Csakis 

eredeti csomagolásban áru- 

sitják. Minden dobozban az 

orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (os- 
tyában) van. 

Kapható: 

gyóguszertárakban és drogérlákban 

- Beiktatták az uj evangelikus főes- 

perest. A Dbrassói ágostai evangelikus ma- 

gvar egvyházmegve hétfőn tartotta 
meg 

Hosszulaluban szokásos közgyülését. - 

Megnvitót dr. Papp Eudre mondott. mely- 

ben megemlékezett az egvyházkerület el- 

hunyt lőfelügvelőiéről. Ambrózv Andor 

Dáróról is. A közgvülésen ünnepélves ke- 

retek között iktatták be hivatalába az ui 

főesperest. Biró László lelkészt. A beikta- 

tási szertartást Nikodemusz Károly volt 

főesperes végezte Sipos András és Kiss 

Béla lelkészek segédletével. Ezután meg- 

választották az ui tisztikart. Egyházi fő- 

ijezvzővé és főesperes helyettesé Sipos 

Andrást világi főtegyzővé Mátis Bálin- 

tot. számvevőszéki elnökké Szórádv La- 

jost. pénztárossá Bálint Andrást. számve- 

vővé Örbán Balázst. ügvésszé pedig Kup- 

csav Bernát dr.-t választották. mig dr. 

Papo Éndre tiszteletbeli főesperes lett. A 

közgvülés után társas-béd volt. amelyen 
? . z 2 , , " 

lelkes ünneplésben részesitették dr. Pap 

Endrét. valamint az egyházmegye papsá- 

gát és hiveit. végül pedig a brassói ven- 
dégeket. ; 

Halál a nászuton. Walerian Ármin 

sváici bankhivatalnok és fiatal felesége 

autón nászutra indultak Ölaszorszáigba. 

Terni közelében egy vasuti átiárónál gy 

zvorsvonat elmötte a gépkocsit és a fél- 

napos házaspár szörnyethalt. 

- Agyonyerte adósát, a Dunába dob- 

ta. majd önként jelentkezett a rendőrsé- 

gen. Budapestről telentik: Hétfőn este 

zilált férfi ielentkezett a főkapitánysá- 

gon s miután előadta, hogy Sz. Nagy 

Miklósnak hiviák. és munkanélküli szo- 

bafestő. közölte. hogy meggvilkolta és a 

Dunába dobta Sándor kereskedőt. Ki- 

hallgatása során a szobafestő elmondta, 

hogv a kereskedő még a iobb időkből ie- 

lentékeny összeggel tartozott neki. Este- 

pénzét. Sándor hallani sem akart az adós
- 

ságról. sőt a szóváltás hevében botiával 

állitólag feibevágta a szobafestőt.. aki
 

erre felkapott egy követ s azzal vak dü- 

bében összeroncsolta a kereskedő feiét. 

majd holttestét bedobta a Dunába. 

iendőrség őrizetbe vette az önként ielent
- 

kezett gvilkost s bevezette a vizsgálatot 

bünügv részleteinek a tisztázására. 

FAYARD: SZERETNI - GYÖTRE- 

LEM. A mai Kaméliás hölgy, dijat nyert re- 

génye ára 32.- Lei. Szerelmem és Tragé- 

diám. Az utolsó cári pár és Rasputin intii- 

tásai, tragikus bukása. A 300 oldalas köny
v 

ára 72.- Lei A pénzt bélyegekben is be
 le- 

het küldeni, a portó külön 10 lej. - Brossói
 

Lapok könyvosztálya. 

A gazdasági élet hirei 

UJ IGAZGATÓSÁGI TAG A SENTISNÉL 

(Bukarest) Sentis-Furnituri Militare S. A. F. 

cipőgyár Behron mérnök lemondásával megüre-
 

sedett igazgatósági tagságot N. Drághiciuval 

öltötte be, Behron mérnök szeptember 28-iki 

kelettel történt cégjegyzői jogosultságának 

törlésével. A fenti vállalatok mind a Banca 

Chrissoveloni érdekeltségei. ; 

EGY „UFA 
BomzA 

A TRANSSILVANIA BANK BETÉT- 
KkÖNYVE 

A tordai piacon néhány nap óta ismeretlen 

egyének titokban összevásárolják a kényszerf 

egyezség alatt álló Transsylvania Bank betét: 

könyveit. Az ismeretlen vásárló 30 százalék
ot 

igér a betétkönyvekért. A betétesek kérték 2 

banktól, hogy fogadja el könyveiket 
váltókő 

vetelések kiegyenlitésére, amit ugyan a nk 

kategórikusan megtagadott, de ugy játszik 

ennek ellenére is megindult a betétkönyv spe 

kuláció. 

KközGYüLÉS UTÁN BUNVÁDI FE1- 
JELENTÉéSsS 

(Bukarest) 1. C. A. A R. rt. Bukar
est 

vényeseinek egy csoportja rendkivüli kö
zgy ő 

lést tartott, amelyen leszögezték az al2 y 

a vállalat létesitésében, mint annak adu 

nisztrálásában. A határozat s
zerint a közgy jt 

lés polgári, esetleg bünvádi keresetet nY ja 

be Atanasie Buricescu és Marcel Jo
uvo " 

mint több más ügyvezetőségi t
ag ellen 

r 
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Rigmusok 
AZ ÖTVEN ÉVES KALMAN 

Most az egyszer nem az operett je, 
De maga Kálmán jubilál. 
Ahogy őt ismerjük, A ; 
Ötvenen tul a századikig meg sem áll. 

A NAGY VALASZTAs 
Rooserelt, pvagy Hoober? : Nedopes, vagy száraz? 
Maholnap Neroyvorkból 
Megjön a válasz. 

Nekem azonban mindegy, 
Győzhet akár ez, akár az. 
Nem 
4Azért egy dollárral se lesz több 

zsebembe. 
.. 

- BETEG LETT A BőRIPARI SZTRÁJK 
KÉT LETARTÓZTATOTTJA. Nagyváradról jelentik: Antal István és Gotlieb Öszkár bőr- 
ipari munkásokat, akiket a legutóbbi bőripa- 
ri sztrájkkal kapcsolatban tartóztattak le, át- 
szállitották a rabkórházba, mert betegek let- 
tek. A két letartóztatott munkás érdekében a 
védelem ujra megtett mindent, a szabadlábra 
hélyezési kéréseket azonban a biróság vissza- 
utasitotta. 

- Meghalt a volt osztrák-magyar mon- 
archia utolsó berlini nagykövete. Bécs- 
ből ielentik: Hétfőn a késő esti órákban 
hosszas betegeskedés után 65 éves korá- 
ban meghalt Hohenlohe Zillingfürst Gott- 
íried herceg, az osztrák-amugvar monar- 
chia utolsó berlini nagykövete. A hereceg 
veie volt Frigyes lőhercegnek. amennyi- 
ben ennek lányát, Mária Henrika főher- 
cegnőt vette feleségül 
- A FEKETESZESZ-SZAG És A LOVAG- 

REND. Nagyváradról jelentik: Derüsen vég- 
ződő sajtóper zajlott le Nagyváradon. Gom- 
bes Ulpiu Traian román ujságiró annak ide- 
jén azt irta lapjában Noxin Teodor volt kép- 
viselőről, a nemzeti-parasztpárt egyik vezér- 
alakjáról, akinek a neve nem a leghizelgőbb 
körülmények között a feketeszesz panamák- 
kal kapcsolatban került kellemetlenül forga- 
lomba, hogy amikor a király a Ferdinánd- 
rend lovagjait fogadta, Roxint legutóljára 
hagyta, mert nagyon érzett rajta a fekete- 
szesz-szag. Roxin becsületsértés cimén pert 
inditott az ujságiró ellen, a hétfőn megtartott 
főtárgyaláson azonban a felek kibékültek, 
mert Gombos Ulpiu Traian kijelentette, hogy 
csak tréfa volt az egész. 

- Beolvasztják Tordamegyét. Tordá- 
ról ielentik: Ismeretés. hogy. a kormány 
takarékossági okokból a vármegvék szá- mát lehetőleg apasztani akaria, ami azt je lenti. hogy több vármegve elvesziti ön- 
állóságát és más vármegvékbe olvad be- 
le. Ezek között a halálraitélt megvék kö- 
zött szerepel Torda vármegve is, amelvet. a nem is hivatalos. de illetékes helvről 
származó információ szerint a szomszédos 
Kolozs és Alsófehér-vármegyékbe akar- 
nak beolvasztani. A lakosság érthető el- 
keseredéssel vette tudomásul ezt a hirt 
és most ugy magvar. mint román részről mozgalmat inditottak cnnek megakadá- 
lvozására. November 8-án tartiák meg eb 
en az ügyben az első gvülést. maid a 
magvar párt e heti intézőbizottsági gvü- 
lese szintén tárgvalás alá veszi a dolgot. 

lakosság reméli. hogy ilven módon si- kerül megakadálvyozni Tordavármegve feldarabolását. 

- UTONÁLLÓK GARAÁZDAÁLKODNAK 
NAGYVARAD KÖRÜL. Tudósitónk jelenti: 
Széphegyi József és Horgó Andor kereskedő. 
let, akik Marosludas felől jöttek az ország- 
uton, ismeretlen banditák kifosztották. A sze- 
éren utazó kereskedőket az esti órákban há- 
tom bandita támadta meg, mindenüket el- 
vedték s aztán revolverrel fejbeverve őket, 
Amenekültek. A csendőrség nyomoz. 

- ÖNGYILKOS LETT EGY HAZASPAR. 
Pestszentlőrincről jelentik: Dési Miklós negy- 
Venötéves füszerkereskedő az éjszaka folya- 
mán két revolverlövéssel agyonlőtte a felesé- 
tét és amikor kétséget kizáróan megállapi- 
totta, hogy a felesége halott, önmagát is 
iyonlőtte. Bucsulevelet nem hagytak hátra, 

viszonyaikat tekintve, valószinünek lát- 
i, hogy az anyagi gond vezette a házaspárt 
4z öngyilkossághoz. 

vo; ALKOHOLISTA ÉsS ELMEBETEG OLT A SIKKASZTÓ TANFELÜGYELő. 
agyváradról jelentik: Coroiu hires és neves 

Ea elügyelő volt annak idején Biharmegyé- 
a A neve sokat szerepelt a közélet terén és 
politikában is tevékeny szerepet vitt. Tevé- 
enységét aztán annyira fokozta a végén, egy elsikkasztotta azt a 60 ezer lejt, amit a kult 

utalt k 

tanfelü 
Ügyét 

i Ezzel a sikaksztással aztán Coroiu 
gyelő bevégezte közéleti pályafutását. 

védekenost tárgyalták és a tárgyaláson azzal 
tét nzett, hogy akut alkoholisia poli s tet- 
Kiayn beszámítható állapotban követte el. 
sát, atták Rusdeat, az elmekórház fóorvo- 
roiu Ugyancsak odanyilatkozott, hogy Co- 
nem penyleg gyengeelméjü. A biróság még 
me é att itéletet, ellenben kirendelte Schroi- 
még n Berariu orvosokat, hogy két hónapig 
elméj, éeljék Coroiut, aki nyilván gyenge- 

' miszen rajtacsipték a sikkasztáson. 

VOVEMBER 10. 

uszminisztérium a kulturpalota céljaira 

hiányt részben a kiadások 

Selidnna EDepescun ÖOnkéntes adózás 
Nasyváradra sészü 

Nagyváradon megakarják ismételni 
mMrevbpizióellenes iüntezése. 

Nagyvárad, nopember 5. 
A bukaresti események után nem hat megnyugtatóan az a hir, hogy a Sfelian 
opescutól irányitott revizióellenes moez- 
alom a jövő vasárnap Nagyváradon galom a 

akar tiltakozó népgyülést tarrani. 
A népgyülés rendezése árdekében Zigre Miklós ügyvéd elnekletével már tartot- tak egy értekezletet, amelyen Nesgules u 

Madgearu m 

tábornok, Maior Miklós ügvvéd és 

üelyéből 

D0ta 
syörgy, Nae Teodor, Stocar diákdelcgá 
tusok, valamint Candrea közjegyző és fe- 
lesége vettek részt. Áz értekezlet elhatá- 
rozta a nagyszabásu repizisell nes tüntető 
gyülést, azonkivül megjelenteti a Gazeta 
de Vest cimü lapot imondottan azzal a céllal, hogy revizióellenes cikkeket közöl- 
jön. A lapot ingyen akarják osztogatni a megye lakossága között. 

Az uj adórendszer nehezíti a patenta 
lixát és a veszteséges vállalatok 

adóalapját 
Az uij vállalatok és a tartalékalap sem adómentes többé 
(Bukarest) Tegnap délután a gyáriparosok 

országos szövetségének központi vezetősége 
ülést tartott, amelyen azok a delegátusok, a kik az UGIR képviseletében részt vettek a 
Madgearu miniszter által alakitott albizott- 
ságok munkájában, beszámoltak a pénzügy- 
miniszter terveiről és a várható adóintézkedé- 

Mint ismeretes, azok a kereskedők, akik 
évenként legfeljebb 150 ezer léj tiszta jöve- 
delemmel rendelkeznek, patenta fixa, három évre rögzitett összegü adót fizetnek. Madgea- 
ru miniszter azt akarná, hogy ezt a határ- 
összeget évi 300 ezer lejig emelje fel, ami ál. 
tal lehetőség nyilna arra, hogy azokat a cé- 
geket, amelyek most alacsonyabb jövedelmi 
osztályban vannak, magasabb adóalap szerint 
rójják meg kereseti adóval. 
Azoknál a vállalatoknál, amelyek évi jöve- 

delmé nem éri el az adóalapot, vagy pedig 
egyénesen deficittel dolgoznak. a jelenlegi 
törvény kimondja, hogy 18 ezertől 75 ezer le- 
jig terjedő minimális adót kötelesek fizetni. 
Madgearu miniszter a franciaországi példára 

akarja törölni. Az uj rendszer szerint az ilyen 
uwuállalatok a jövbőben alaptőkéjük egy száza- 
lékát fogják minimális adóba fizetni. 
Ezzel kapcsolatosan Madgearu meg akarja 

változtatni az adótörvénynek azt az intézke- 
dését, amely öt évig adómentességet biztosit 
azoknak a vállalatoknak, amelyek rentabili- 
tása nem éri el az invesztált tőke 8 százalé- 
át. 

Rendkivül sulyosan fogja érinteni a rész- 
vénytársaságokat Madgearu miniszternek az a 
javaslata, amely a tartaléktőkék képzését 
neheziti meg. Jelenleg ugyanis az évi adózó 
jövedelem 10 százaléka adómentesen csatol- 

- HÁROM HÓNAPRA ITÉLTEK A BU- 
KARESTI EGYETEM SIKKASZTÓJAÁT. Bu- 
karestből jelentik: Részletesen ismertette an- 
nak idején a B. L. Teodorua Gheorghénak az 
ügyét. Teodoru, mint a bukaresti egyetem or- 
vosi fakultásának intendánsa, elsikkasztotta 
az orvosok fizetésére kapott összeget. Tegnap 
tárgyalta az ügyet a bukaresti törvényszék s 
Teodorut 3 havi fogházbüntetésre itélte, vala- 
mint kötelezte az elsikkasztott pénzek vissza- 
téritésére. 

- ÖNGYILKOS HADBIRÓSZAZADOS. 
Budapestről jelentik: Possert József hadbiró- 
százados Falk Miksa-utcai lakásán ma reggel 
szivenlőtte magát és azonnal meghalt. A szá- 
zados Bucsulevelet nem hagyott hátra, de va- 
lószinü, hogy sulyos és még a harectéren szer- 
zett tüdőbaja miatt lett öngyilkos. 
- ILYEN ÖNGYILKOSJELÖLTEK Is 

VANNAK. Lipcsében három barátnő, 17-18 
éves fiatal leányok, együtt öngyilkosságot kö- 
vettek el, mert a háztartási iskolában nem 
tudták a főzést megtanulni. Heresóval mér- 
gezték meg magukat, de tettüket idejében ész. 
revették és sikerült életüket megménteni. 
- MÁR CSEHSZLOVAKIA ÍS DEFICIT.- 

TEL DOLGOZIK. Csehszlovákia jövő évi 
költségvetése 1.2 milliárd korona deficittel 
zárult. A bevételek 8 milliárd, a kiadások 9.2 
milliárd koronát tesznek ki. A kormány a 

csökkentésével, 
részben pedig a fogyasztási adó és a beviteli 
vámok egyrészének emelésével akarja fe- 
dezni. 
- MÁR A KEJUTAZÁS SEM ÖTLET. A 

Hirondelle nevü luxusyachtot, amelyet hallat 
lan fényüzéssel 1911-ben a monacoi fejedelem 
számára épitettek, a mult évben egy alkalmi 
társaság megvásárolta és azt rövid kéjutazá- 
sokra bérbeadta. Az üzlet rosszul ment, a tár- 
saság nem tudta a tengerészeket fizetni, ezért 
a yachtot most elárverezték és azt egy gépész 
és egy kormányos háromezer dollárért meg- 
vásárolta a társasággal szemben fennálló kö- 
vetelésük fejében. 

ható a tartaléktőkéhez, amely adómentes ma- 
rad mindaddig, amig összegben nem éri el az 
alaptőke 50 százalékát. Ha a tartléktőke ezt 
a limitet meghaladja már, akkor az évi jöve- 
delemnek csak 5 százaléka forditható adó- 
mentesen a tartalékalap gyarapitására, mig, 
ha a tartaléktőke elérte az alaptőke összegét, 
akkor az adómentesség megszünik. Most arról 
van szó, hogy ezt a kedvezményt tel jesen el 
akarják ovenni a vállalatoktól. 

De belenyul a készülő adóreform a oállala- 
tok osztalékpolitikájába is. Ma ebben a tekin- 
tetben az a helyzet, hogy az esetleges nyere- 
ségből a vállalatok különválasztják a divi- 
dendafizetésre és tantiémfizétésre kontem- 
plált összeget, amely után tőkekamatadót fi 
zetnek, mig a jövedelem többi része után ke- 
reseti adót. Az uj rendelkezés szerint a jövő- 
ben a pénzügyminisztérium ezt a különvá- 
lasztást nem engedi meg, hanem az egész jö- 
ocdelem után kirójja előbb a kereseti adót, 
majd, amikor a oállalat kifizeti a tantiéme- 
ket és az osztalékokat, azokért külön tőke- 
kamatadót fog felszámitani a kincstár. Vagy- 
is az osztalékra szánt nyereségrész kétszeresen fog adózni. 
Meg akarja szüntetni a kormány a gyár- 

épületek által jelenleg élvezett ház adómen- 
tességet is. Ezek az épületek tulajdonképpen a termelési eszközökhöz tartoznak, akár a 
gépek. vagy szerszámok, és külön jövedelmet 
nem hajtanak. Az uj reformmal a pénzügy- 
miniszter ebből is adójövedelmet akar kifa- 
csarni. 

Mindezek ma még tervek csupán. A végle- 
ges döntést az összes albizottságok egyesitett 
ülése fogja meghozni, amelyet ma tartanak 
meg Madgearu elnökletével. 

es. azaamos.. 
- AZ ÜTKöÖZŐ KöZÉ ESETT A POLITI- 

KAI MENEKOLT. Győrből jelentik: A rajkai 
határban a vasuti sinek mentén egy rettene- 

holttestet találtak. A 
nyomozás ma délig megállapitotta, hogy a 
holttest a 34 éves Lőrincz Mihályé, aki poli- 

tesen megecsonkitott 

tikai okokból elhagyta Csehországot, átlépte 
a magyar határt és Hegyeshalomnál vonatra 
ült. Hegyeshalom és Rajka között Lőrincz 
Mihály, minden valószinüség szerint öngy 
kossági szándékból, kiugrott a vonatból, de 
oly szerencsétlenül, hogy a két kocsi ütköző- 
je közé esett, amely a testét összetörte és a 
sinek közé dobta. 

- MEGHALT EGY HIRES BUKARESTI 
SZINÉSZ. Bukarestből jelentik: Tegnap éjsza- 
ka 81 éves korában meghalt Jon Petrescu, a 
bukaresti Nemzeti Szinház kitünő müvésze. 
- GAZDASÁGI GYÜLEÉS BOGOZÖN. Szé- 

kelyudvarhelyről jelentik: Bögöz község és a 
közelében lévő Agyagfalva, Mátisfalva, Décs- 
falva, Székelymagyarós, Béta, Vágás, Bodó, 
Bikafalva, Ocfalva, Miklósfalva, Homoród- 
szentlászló és Ábránfalva lakóssága gazdasági 
népgyülést tartott Bögözön, amelyen jelen 
volt dr. Réti Imre országgyülési képviselő. 
Gociman György alispán, Sz. Szakáts Péter 
mezőgazdasági kamarai elnök, valamint a 
községek kiküldöttei. Jakab József református 
lelkész bejelentette, hogy a gyülés célja egy 
Bögöz és vidékén tartandó gyümölestermelési 
tanfolyam rendezése. Sz. Szakáts Péter üd. 
vözlő beszéde után Gyerkes Mihály szakértő 
részletesen 1smertette a gyümölcstermelés je- 
lentőségét, majd Bányai jános a Székelyföld 
talajviszonyáról beszélt. Utána Gyerkes Mi- 
hály a tanfolyam megszervezése érdekében 
határozati javaslatot terjesztett elő, amelyet 
a nagygyülés egyhanguan elfogadott és elha- 
tározták a tanfolyam munkálatainak azonna- 
li megkezdését. A gyülést Sz. Szakáts Péter 
beszéde zárta be. 

a munkanélküliek javára 
Temesvár, november 8 

A temesvári városi villanvtelep és a villamos összes alkalmazottai elhatároz- 
ák. hoxv naponta mindnyájan 30-50 ba- nit adományoznak a munkanélküliek ja- vára. Az akcióval kapcsolatosan már meg is kezdték a segélvre szoruló mun- 
kanélküliek összeirását. 
galom élén Gábor polgármester és dr. eim Ernő városi tanácsos áll. 

Közigazsatási értekezlet 
Mihalache elnöklete alatt 

Bukarest, november 8. 
Hétfőn délelőtt a belügyminisztérium- 

ban Mihalache elnöklete alatt közigazga- 
tási értekezletet tartottak a prefektusok. 
Az értekezleten Calinescu belügyi állam- 
titkár utasitásokkal látta el a megyefőnö- 
köket a megyei költségvetések összeálli- 
tása és a közeledő közigazgatási válasz- 
tásokkal kapcsolatban. 

A „Nagy cipőben kisfiu"- 
pörben 12-ikén hír- 

detnek itéletet 
Temespár, nopember 8. 

Beszámoltunk már arról, hogy Nádas 
Sándor, az ismert pesti iró, pert inditott 
a Temesvári Filmcentrala ellen, amely 
egy filmet: „Nagy cipőben kis fiu" cim- 
mel dobott a piacra, holott a filainek Ná- 
das Sándor hasonlócimü egytelvonásosá- 
hoz semmi köze sincs. A temcsvári tör- 
vényszék tanácsa most folytatta az ügy 
tárgyalását, amelynek soran elutasitotta 
az illetékeeségv ellen emeit kifogást. A 
törvényszék a cimbitorlással kapcsolato- 
san kihallgatta dr. Gábor Dezsőt, a Film- 
centrala tulajdonosát, aki kijelentette, 
ogy plagizálásról szó sem lehet, mert 

Nádas kérdéses szinmüvét nem ismeri, sőt 
nem is hallott róla. A töcvényszék decem- 
ber 12-én hoz döntést az üzgyben 

Jeritza imádja 
az ékszereket, 

dea részleteket már 
ő sem tudja fizetni 

Bécsből jelentik: Bécs müvészi és tár- 
sadalmi körent ismét leritza-botrány fog- 
lalkoztatia. Csak nemrég keltett nagyv vi- 
hart az a kulcsregény. amelvnek közép- 
pontiában a világhirü operaénekesnő állt 
s amely sokáig foglalkoztatta ugy a saj- 
tót. mint a biróságot. most pedig egy 
más üggyel kapcsolatban leritza Mária 
került a biróság elé. mint alperes. 

leritza Mária hires arról. hogv nagyon 
szereti az ékszereket és egész szekré- 
nvei vannak tele mesés értékü gvyürükkel. 
nyakékekkel. karkötőkkel és hasonló drá- 
saságokkal. amelvekre százezreket költ. 
A világhirü operaénekesnő - legalább 
1s eddig az volt a hit - megengedheti 
magának ezt az ékszerlukszust. hiszen 
óriási összegeket fizetnek nemcsak Bécs- 
ben. hanem a világon mindenütt egv-egy 
fellépéséért. Most azonban általános meg 
lepetésre kiderül. hogy leritza Mária sem 
tudia minden esetben kifizetni a drága 
pénzért vásárolt ékszereket. 
Ezt állitia legalább is Kraus bécsi ék- 

szerész. aki nemrég feljelentést tett a 
müvésznő ellen. A felperes előadása sze- 
rint leritza Mária még az elmult évben 
négv karkötőt és egy brilliáns csattot vá- 
sárolt nála 24.000 dollár értékben. 
megegvezés szerint az ékszerek átvétele 
alkalmával a müvésznő 5000 dollárt fize- 
tett ki készpénzben, a további tartozás 
kiegvenlitésére pedig havi 2000 doiláros 
törlesztéssel kötelezte magát. A létrejött 
üzlet után leritza még négv gvürüt ren- 
delt az ékszerésznél 2285 sillingért. azon- 
ban a törlesztésekről hónapokon keresz- 
tül megfeledkezett. 
Többszöri sürgetés után végre fizetett 

az énekesnő 7200 dollárt. ezután hosszu 
időre megint beszüntette fizetéseit. 
Amikor leritza Mária visszatért ameri- 
ai turnéjáról. elküldte titkárnőjét 

Krausz ékszerészhez. akivel közölte. hogy 
nem tudia a részleteket megfizetni. 
Az ékszerész beperelte leritzát. aki 

egvezkedni próbált. de továbbra nem fi- 
zetett. 
Az ékszervásárlás körül olvan botrá- 

nyos ielenetekre került a sor. hozv egés 
écs visszhangzik tőle. 
leritza a leglantasztikusabb módo 

akar kibuini a kötelezettség alól. 

SHI-tciszerelés 
Tritsch Poldi-nál, 2RASsó. 20 

a L 2. OLDAL 

z üdvös moz- 
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ÁnRrTATLAN VAGYOK!... 
Irta: DAR 29 

Nos, Peticsur.. - és bele
röhögtem 

az arcába. 

Nem válaszolt. Félreforditotta a fejét. 

Tudtam, hogy ez mit jelent. Páro
lgott be- 

lőlem az alkohol. 
Hiszen maga eddig nem ivott

... miért 

iszik most? 
Hát ilyen jól van rólam informál

va? 

Mi az? Miért ijedt meg tőlem? - 

kérdezte Petics és most először fedeztem 

fel némi szánalmat a hangjában. 

Tényleg megijedtem volna ettől az em- 

bertől? 
Esküszöm, hogy nem tőle ijedtem meg 

és nem amiatt rezzentem össze, hogy le- 

últ velem szemben. Mentem az utcákon, 

mert mindenkit menni láttam és nem is Ezt is tudja rólam? Mindig mondtam, 

tudom, hogyan kerültem ide, talán csak a hogy maga ügyes ber. 

megszokás hozott ebbe a kávéházba és Petics mereven nézte az arcomat. 

csah akkor jöttem tudatára annak, hogy 

t ülök, amikor Petics ráereszkedett a 

mellettem lévő székre. 
Már olyan gyakorlatot szereztem a Pe- 

ticcsel folytatott küzdelem során, hogy 

égy pillanat századrésze alatt vira fölé- 

nyes, szinte kihivóan fölényes hangnem- 

be csaptam át. 
- ÜUgylátszik. magát már sohasem fo- 

gom tudni leszoktatni a detektivregé- 

nyeiből szerzett rossz tulajdonságairól... 

Petics hosszasan, komolyan nézett rám. 

Az éjszaka nem aludt ndahaza... 

Gunyosan felkacagtam: 

Ezer bocsánat, elfelejtettem magá- 

nak bejelenteni. hogy estére kimenőre van
 

szükségem... de egészségére, Petics url!.. 

En? Életemben nem voltam még 

olyan józan, mint most, különben nem 

jöttem volna ide. Hát mit gondol rólam? 

Azt hiszi, nem tudom, hogy mit
 készitett 

elő számomra? „Maga nem. aludt
 etthon? 

ezzel jött nekem. Persze az ildöz
ött vad 

már menekül és maga boldogan 
dörzsölte 

kezeit.. Szóval mégis sikerült a 
lelki elő- 

készités... A vádlott elkövette az 
első hi- 

bát: menekül... fejvesztve szalad
.. A gyá- 

va kutya, a beijedt kispolgár m
enekülni 

próbál ahelyett, hogy most a le
gdöntőbb 

pillanatokban nyugodtan kiállna
 a plaera 

és odatartaná a mellét. Csak az m
enekü 

a válságos percekben, akinek vaj 
van a 

fején. Drága Petics ur, maga nem ismer 

tom, az én 

mondja csa 
nalmasat talál 

Én? Dehogy... miért kérdi
? Nem ér- 

tem 

maga arcából, mint most
, ezek 

kban. Mit néz rám olyan 

nálkozna rajtam. Sejtem, pon-
 

hogy mire gondol. Elmon- 
arja? Hogyvergődik ez 
hogy kinlódik, 

lanato 
mintha saj 

tosan tudom, 

dom magának, a 

a szegény ember, 

dobja magát, mennyire szeretne szaba- 

dulni. A légypapir esete, 

massza lekötötte a szánandó lepkét és 
= Kijelentem, naga most sem

 józan. 
t, a szárnya már oda- hiába löki el magá 

ragadt, fogva tartja és... 

Petics rám sem nézett, 

talában nem törődött azzal, hogy 
mit be- 

szélek. 

engem. Itt nem az a kérdés, hogy
 ártatlan 

. 

. és fenékig kiittam a poharamat. ! 

...... 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 
lel. Vasárnap; 750. illetve 15 lei Legkisebb hirde- 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Allást kercsőknek 250/0 ke
dvezménu. 

í 

-eladás Vétel 
1 Kerestetik azonnali belépés- 

re kataszteri munkálatokban 

teljesen jártas egyén. Írásbeli 

ajánlatok „Kataszter jeligére 

a kiadóba. 19770 

öl E é 

Ebédlő és 

olcsón eladó. Brassó, 

fővény-utca 10 szám, 

átadóBrassó legforgalmasabb 

nelyén, mas elfogaltság miatt 

Isen kis tőkével átvehető Er- 

hálóberendezés 
Felső- 

dek ődöők közöljék cimükset Állást keres 

................ 

KÖZÉPKORU JOBB NőŐ, 
Bordó, plüss szalongarnitura, 

könyvespolc, egyébb butorda- 
Biztos megélhetés jeligére a 

brassói kiadoba 

rabok, férfikabát, télikabát, ol- 

Dávidné, Apáca 
19762 

csón eladó. 
163. 

Átköl özés miatt felkérem ősz- 

szest. vevőimetés megrendelőt- 

met, hogy a nálam levő mun- 

kákat ez év november végéié 

feltetlenül szivesked enek el- 

gyors és gépiró, 

tartás minden ágában 
[/ 

, 

/ 
legiobb amerikai márka : 

fadding mentes 
ur mellett, kinek 

esküt nem tett köztisztviselő, 
könyvel és 

kitünő facturista, szépen ké- 

zimunkál, kiválóan főz, a ház- 
jártas, 

rituális konyhán is, elhelyez- 

kedést keres, mint HAZVEZF.- 

TÖNŐ, öreg házaspárnál, vagy 

irodában, vagy magáno- öreg 
kitünő és 

hüséges gondozója lenne. Sze- 

vinni, mert tovább nem válla nappal is kitüönően mü- rények igényei, otthonra sze- 

lok felelősséget értük ködik. Kapható: tetne találni Cim: GOLD- 

sIRÉM JÁMOS BERGERNÉ, Brassó, Komán- 

M. PEDURE 
templom-u. 79. 19708 

Brassó. Kapu-u. 23 sz 
. . 

Háromfogásos ebédkoszt 20 telnl 

Eu lejért kapható. Brassó, Fekete- 

uica 27. sz. a. 19767 

Brassó, Weisz Mihály-utca 23 

n t . 

ta e at 

ex; 
zükségünk van s 

Antik butorok: 2 ágy, 3 járati butorozott szohál ol 

csón kiadók. rassó, Rókus- 

aranyra, kes, Brassó, Vasut-utca 356. utca 4/c. 19763 

19747 

ÜZLETBERENDEZÉS, pult 
és polcok eladók. Felvilágosi- 
tást adnak Brassó, Cal. Victo- l 

riei 44., borbélyüzletben. 
19760 

rta: Dr. FELDMANN S. 
idegorvos. - II kiadás 

1140 oldal. Ara 90 lej. 

ezért ezt a mai magas 

i 

fauteuil olcsón eladók. Wölf- 

l éertékének megfelelő ár- 

ban váltjuk be, hogy az 

ideni karácsonura is, 

saját műhelyünkben iz- 

lésesenkészitett modern 

ujdonságokkal várhas- 
suk vevőinket. 

pesvEnsErzen H.és fiai 
Állás! nyer 

ékszerészek Ügyes segédlányok felvétet- Kapható a 

Brassó. Főtér, Buzasor 7. pek ői uha ea ónba as- srassól lapck Könyvosztályában 

' / 7 a (. Zz "- ü ; z a.
 E 

A legszebb 

z E 
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; 

bor- és csemegefajokban szálhtják 

znos! - FISCHER a Co- 
AlUD-NAGYENYED. 

eyt : .. " a atát ..7.. 
i 

z 
ezé mest i 

k 
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Felelősszerkesztő: Kocsis Béla. - S
zerkesztőség és k 

Károlukirálu-utca 56 -56. szám
. - Telelon : 82. 

Központban szép, napos he- 

lyen kisebb-nagyobb, különbe- 

/ 

iadóhivatal Brasov (Brassó), 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, Str. l
on Creanéa 2. Telefon 17. (Balogh Géza,

 igazsatól. - Maros- 

vásárhely, Piata Regele Ferdimand (Főtér) 53. Benjámin Árpád és Bernáth Érnől - 
Temes-, 

I. (Str. Lonovici 5 
Arad- és Krassószörényvármegyé

kra: Namedy Gábor (Temesvár, 

Telefon: 1711 

Főmegbizott a Regát részér
e: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mih

ai Cogálniceanu 30. 

MEGBIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó 

váry László (Strada Turaaiut 13) - Nagyvárad : Szabó László (Strada 

somlíyó: Helperia Ernő. - Torda: Dénes József ötr. Regele Ferdinand 25. 

Központi szervezők pénztelvételi jogosultsá
ggal : Bartha Géza, Dán Mózes 

HIRBETÉSEKET felvesznek a kiadóhiva
talok, a megbizottak, 

detőiroda. Részletes taritákkal készsé 

ez =t 

1 szolsálung ége 

6 o*/2. 
7 

(Bulev Regele Ferdinand, Boros Béni-t
ér 62). - Buka- 

vest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Ués: Vadász Bogdá
n (Str. Caragiale No. 5. - Kolozsvár:

 

Dénes Józset isada N Curches 3, 
volt Vár-utca - Lugos: Tóth G

yula. - Magyszeben : Sziget- 
Constantei 2) - 

Udvarhelymegye és Székelyudvar
hely: Lovass Ístván (Strada Horia 23) - Szilágy- 

valamint minden bel és külfőldi 
hir- 

vagyok-e, vag bünös. Nem a bünössé- lanat. Szóval ilyen gyengéd és uri mó
don 

em felett itélkeznek, hanem arról van történik a letartóztatás 

szó, hogy vannak-e idege
im, magá 

igfolytatni a játszmát, vagy 
pedis el- - Ha kedve van hozzá. 

mondom-e a szolgálatot. Nos, 
megnyugta- Z És. ha nem volna kedvem

? 

rajtam? 

E Sokat ivott? 

Rákönyököltem az asztalra és u
gy vá- 

laszoltam: 
- Nagyon sokat. 
- Egész éjjel? 
- Egész mostanáig... 

- Mondja... nem volna kedve kiszell
őz- 

tetni a fejét? Itt a 

a kocsim, van kedve egy 

lásra? 
Megütődve nézte 

idegeim vasból vannak. 
De 

k. miért néz igy rám, m
i sza- 

Még sohasem olvastam ilyen
 tisztán a 

kávéház előtt vár rám 

m cá. Ime a nagy pil- 

szeREiM ÉS 
szAPponopÁS 

TARTALOM: 
Szerelem és szaporodás. - Sza- 

porodás és társadalom - 

porodás korlatozásának törté 

nete. - El a természettől? - A 

fogamzás-elháritás a modern se- 

bészetben. - A termékenuség 
. 

halálsugarat - A mirigyek vi- Brassó, 1932. november 8. 

lága A vegui háboru - A 
A gyászoló család. 

gumi- és drótakadáluok - Miért 

nem a lérü...? - A kételkedő 

orvostudománu, - Fogamzás- 

megelőzés és abortusz-kérdés. 

Ana a LEI A Brassói Lapok páratl
anul 

aploló olcsó kotta-vásárja 

A Bnassól LAPOK 
könYvoszrAtvásam 

/ e , 

magával vé- Szóval menjek magával: 

Petics összehuzta a szemét: 

- Nem akar jönni? : 

- Pardon, ezt nem mondtam... tudja, 

én szeretem a tiszta dolgokat... mit csinál 

maga, ha mondjuk én kijelentem, hog
y 

nem akarok magával menni?
?? 

Maga ugy látszik, be van rugva.. 

azért tesz fel ilyen lehetetlen kérdéseket. 

Meghivtam magát egy kirándulásra. Ha 

van kedve hozzá, velem jönni, ugy eljön,
 

én nem kényszeritem magát. 

Rendben van. Ilyen feltételek mel- 

lett szivesen megyek. De most, feltehe- 

tek-e vajjon még egy kérdést? Hová me- 

gyünk? 
; 

Petics arcára alamuszi mosoly ült ki. 

Ezt viszont maga engedje meg, ho
gy 

egyelőre elhallgassam. 

= Szóval mégis letartóztat?... szaladt 

ki a számon. 
Petics elnevette magát. 

Ettől fél? Eszem ágában sincs önt le- 

tartóztatni. Jön, vagy nem? 

Egy alacsony, gyors Bugatti állt a ká- 

véház előtt. A legujabb tipus. Cbben a 

pillanatban felébredt bennem a szak- 

ember. 
Nem is tudtam, hogy a rendőrségnek 

1 ilven jó kocsija van. - mondtam és 

I iár bent is ültem a vezetőülésen. 
következik ) 

ben a pil- 
arccal, 

hogy 

mi? A ragadós 

látszólag egyál- 

autókirándu- 

(Folytatása 

Alulirottak a sziv legmélyebb fáidal- 

mával tudatjuk, hogy a szeretett jó 

édesanya, nagyanya, testvér, anyós és 

rokonn 

Fazakaslózselné 
szül. Csoma Juliánna 

E hó 7-én déli 12 órakor megszünt élni. 

Megboldogult hült tetemeit t hó 9-én, 

szecdán délután 3 órakor helyezzük 

örök nyugalomra a református temetőő 

halottas házából 

Nyugaima lenyen esendes! 

Asza- 

Küldjön be 20 lejt 
Küldünk 10 tánc-kottát 

vagy magyar nótát. ; 

.- .... 

1 

raktár a Brassói 

üszaki könyvekhen, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy 

Lapok Könyvosz- 

tályában. Kérie diitalan árjegyzék
etnket. 

Kizárólag uj példányokat. 

Szilágysomlyó - Margitta - 

Az 

nem esnek kétségbe, ha kimarad 
a 

havi bai Megmentést és ul életerőt 

az én ezerszeresen kipróbált k
ülön- 

legességi szereim nyujtanak, még a 

legmakacsabb esetekben is Szavato
l- 

tan ártalmatlan. W asszonuiria Fr -bó
l 

mulva hatott. Isten után Onnek va- 

guok hálás! Forduljon még ma biza- 

fommal hozzám és ö 

Ezer. meg ezer köszönőlevéel igazoltla a 

sikert Diszkrét feltünésnélküli szétküldés 

c. A. JÜRS, Berlin W 57/38 
Alven lebenstrasse 21. 

f között közlekedő autóbusz 

zonyok ala mMENETREND: 
INDUL ERKEZIK 

IIL II 

5 á Simieul-Silvanlei 045 20. 
6 1555 Snuplat 8 1915 

1 16 Márghita 45 1845 

Ön csodás szere már ety óra 8 17 Sálard , 7 18 

845 18 DOradea 6 17 

rökre hálás lesz. ERKEZIK INDuUL 

Nagyvárad tak 

szilágysamiyőről d u 215 órakor induló 

autóbusznak közvetlen csatlakozása van a 

Zilahról 1 oórakor induló Mera' autóbuszokhoz 

Télen az autóbuszok fütve vannak,. 
Autóbusz-társaság. 

Ön is vágyik szép ruha és kabát 
után ? - Ez ma már nem utolér- 

hetetlen! Fénues, fővárosi üzletünk ne akadálu
ozza Önt 

abban. hogy bizalommal keressen fel bennün- 

ket. mert választékunk a legegyszerübbtől a 

legpazarabb kivitelig mindent magában
 foglal 

gRuhát. kabátot. szörmebundát minden árért 

vásárolhat nálunk - a minőség minden 
da 

rabnál garantáltan elsőraneu 

Divatáruház, (volt Fenyvesi és Sámuel) 

BRASSÓ BUZASOR 4. : 

A Brassói Lapok auomdaváll
alatának kiadása és nyomás

a 


